
ACTA 052  FOLIO 1 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

 

SALON JOSE CELESTINO MUTIS” 

 
 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ACTA No.  052 CORRESPONDIENTE  A LA SESION ORDINARIA  DE 
PLENARIA 

12 DE ABRIL DE 2011 HORA DE INICIO: 09:00 A.M. 

PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS  2011 

MESA DIRECTIVA DEL CABILDO MUNICIPAL 
 

JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS 
Presidente 

 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA 

Segundo Vicepresidente 
 

CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO 
Primera Vicepresidenta 

 
NUBIA SUAREZ RANGEL 

Secretaria General 

CONCEJALES ELECTOS PERIODO 2008 - 2011 CON VOZ Y VOTO 
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PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ 

JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA 

DAVID CAMARGO DUARTE 
DIONICIO CARRERO CORREA 

HENRY GAMBOA MEZA 
ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ 

CELESTINO MOJICA PEÑA 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA 

CAROLINA MORENO RANGEL  
SONIA SMITH NAVAS VARGAS 
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URIEL ORTIZ RUIZ 
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WILSON RAMIREZ GONZALEZ 

JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS 
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ 
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La presidencia saluda y le indica a la secretaria del 

concejo que haga el primer llamado a lista. 

 

el Señor Secretario: llamado a lista de la sesión ordinaria 

lunes 12 de abril de 2011.Honorables Concejales 

 

 

PRIMER LLAMADO A LISTA 

 

CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO      

PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ     

JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ      

CLEOMEDES BELLO VILLABONA        

DAVID CAMARGO DUARTE 

DIONICIO CARRERO CORREA          

HENRY GAMBOA MEZA                

ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ         

CELESTINO MOJICA PEÑA     

MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    

CAROLINA MORENO RANGEL  

SONIA SMITH NAVAS VARGAS         

CHRISTIAN NIÑO RUIZ             

URIEL ORTIZ RUIZ                

ALFONSO PRIETO GARCÍA            

WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ          

JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS      

EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ          

EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  

 

el Señor Secretario:SeñoraPresidente le informo que han 

contestado a lista  cinco (05) Honorables Concejales por lo 

tanto hay Quórum decisorio. 
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El Presidente: hacer el segundo llamado a lista en quince 

minutos 

 

el Señor Secretario: segundo llamado a lista 

 

CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO      

PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ     

JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ      

CLEOMEDES BELLO VILLABONA        

DAVID CAMARGO DUARTE 

DIONICIO CARRERO CORREA          

HENRY GAMBOA MEZA                

ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ         

CELESTINO MOJICA PEÑA     

MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    

CAROLINA MORENO RANGEL  

SONIA SMITH NAVAS VARGAS         

CHRISTIAN NIÑO RUIZ             

URIEL ORTIZ RUIZ                

ALFONSO PRIETO GARCÍA            

WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ          

JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS      

EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ          

EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  

 

Señora secretaria me permito informarle que han contestado a 

lista doce honorables concejales 

 

Continuamos con la lectura del orden del dia 

 

ORDEN DEL DIA 

 

1. Llamado a lista y verificación del Quórum. 
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2. Consideración y Aprobación del Orden del Día. 
 

3. Designación de la Comisión para la revisión del Acta de 
la presente sesión plenaria. 

 

4. Citación a la doctora Inés sierra Ruiz jefe de oficina 
de controlinterno. Respuesta a inquietudes de los 

concejales año 2010. 

 

5. citación al doctor Fernando de Jesúsmunar secretario de 
gobierno, doctor Ricardo de Jesús de moya secretario de 

salud y del medio ambiente, doctor JesúsRodrigo 

Fernando Fernández jefe de oficina de planeación, 

doctor ÁlvaroRamírez secretario de infraestructura, 

invitación a la doctora Elvia erciliaPáez directora de 

la cdmb y el ingeniero forestal Atilio Álvarez tema 

respuesta a cuestionario proposición 27 tema situación 

de los parque en Bucaramanga. 

 

 

 

6. Lectura de comunicaciones. 
 

7. proposiciones y asuntos varios  
 

 

 

Bucaramanga, lunes 12 de abril de 2011 Hora (9:00 A.M) Firma 

el Presidente Jaime Rodríguez Ballesteros, la primera 

Vicepresidenta Carmen Lucia Agredo Acevedo, la segunda 

Vicepresidenta Martha Eugenia Montero Ojeda. 

 

Ha sido leído el orden del día presidente 
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Continúe secretaria con el orden del día 

 

La secretaria: segundo punto del orden del día, aprobación y 

consideración del orden del día. 

 

Votación nominal 

 

CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO      

PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ     

JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ      

CLEOMEDES BELLO VILLABONA        

DAVID CAMARGO DUARTE 

DIONICIO CARRERO CORREA          

HENRY GAMBOA MEZA                

ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ         

CELESTINO MOJICA PEÑA     

MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA    

CAROLINA MORENO RANGEL  

SONIA SMITH NAVAS VARGAS         

CHRISTIAN NIÑO RUIZ             

URIEL ORTIZ RUIZ                

ALFONSO PRIETO GARCÍA            

WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ          

JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS      

EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ          

EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO  

 

 

Señor presidente me permito informarle que han contestado a 

listo 12 honorables concejales por lo tanto ha sido aprobada 

el orden del día. 

 

Continuamos con el tercer punto del orden del día 
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Designación de la Comisión para la revisión del Acta de la 

presente sesión plenaria. 

 

La presidenta: se designa al concejal  Alfonso prieto para 

la revisión del acta. 

 

Continuamos con el cuarto punto del orden del día 

 

4.Citación a la doctora Inés sierra Ruiz jefe de oficina de 

control interno. Respuesta a inquietudes de los concejales 

año 2010. 

 

La presidenta: tengo entendido que hay una comunicación por 

parte de la oficina de control interno 

 

Si señora presidenta me permito leer la comunicación. 

 

Bucaramanga doce de abril secretaria Nubia Suarez Rangel 

secretaria del concejo de Bucaramanga, muy respetuosa 

doctora me permito solicitar el aplazamiento del próximo 

martes doce de abril de 2001ª las nueve de la mañana lo 

anterior debido a motivos estrictamente personales por lo 

tanto estaré atenta a una nueva fecha de citación. 

 

Agradezco su gentil colaboración 

 

Atentamente  

 

Inés sierra Ruiz 

Jefe de control interno  

 

Ha sido leída la comunicación. 



ACTA 052  FOLIO 7 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

 

 

La presidenta: el día de ayer se comunico con la mesa 

directiva por algo familiar. 

 

 

 

INTERVENCION DEL H.C CELESTINO MOJICA  

 

Con los muy buenos días para toda la comunidad y de mas 

 

Presidenta yo quisiera solicitarle a usted que es muy 

importante las respuestas de la doctora Inés sierra jefe de 

control interno sobre muchas denuncias que se hicieron aquí 

en el concejo municipal en sesión anterior y no quisiera 

pensar yo y ser un mal pensado que la doctora Inés sierra le 

esta sacando el cuerpo a las funciones como jefe de oficina 

de control interno entonces señora presidenta, yo quiero que 

hoy mismo me digancuando va a venir la doctora Inés sierra, 

porque si no estoy mal sesionamos hasta el domingo, no vamos 

a sesionar semana santa y volvemos a sesionar casi 

terminando abril y ya culminando las sesiones ordinarias y 

es importante que la doctora Inés sierra haga claridad sobre 

muchas denuncias, aquí se está volviendo costumbre que 

envían una carta, pocas horas antes de una sesión de concejo 

municipal para sacarle el cuerpo a los funcionarios del 

concejo, y nació cuando esto fue una solicitud que hizo un 

concejal de Bucaramanga que se aplazara este debate la 

semana anterior, entonces yo no quiero pensar que la doctora 

Inés sierra le está sacando el cuerpo a sus funciones de 

todos modos señora presidenta le pido que pues a usted como 

el concejal de la semana anterior la solicitud de cuando más 

o  menos, igualmente le solicitud a usted que me conforme 

cuando va a volverla doctora Inés sierra ella tiene el  
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compromiso y si esto no es asílesolicito a usted que se le 

envíen copias a la procuraduría y a la fiscalía general de  

 

la nación donde sea investigada la doctora ines sierra y de 

todas las denuncias que se hicieron en el debate del día de 

hoy y señora secretaria si no se da hoy lesolicitoque me de 

usted copia de los oficios enviados a la procuraduría la 

fiscalía para que se investiguen todas las irregularidades 

que aquí denunciamos en el concejo municipal , le agradezco 

señora presidenta. 

 

 

INTERVENCION DEL H.C EDGAR SUAREZ  

 

Gracias y saluda 

 

Presidenta igual que el concejal celestino, últimamente no 

es que coincida mucho con el también me parece lamentable 

que la doctora ines sierra no se halla presentado y no haya 

venido a a plenaria del día de hoy y mas aun cuando dicha 

proposición o propuesta vino del concejalcleomedes bello que 

solicito el martes en el recinto de muchos concejales que 

tocara el tema que al parecer causo mucha inquietud a todos 

los concejales frente a un tema que puse yo en la mesa y es 

el tema de cómo es el procedimiento para que una ops entre 

al municipio, mira presidenta yo si le presento aca esta 

calma para hacer intervención porque la situación de las 

opsen Bucaramanga es lamentable, es la denigración del 

trabajo en Colombia, con la ops en Bucaramanga, presidenta 

yo he pedido a todas las autoridades de Bucaramanga la 

relación delas opsaca tengo las respuestas, esta A-Z tiene 

lo que hasta ahora me han contestado, y que me indiquen cual 

es el proceso que hoy en día me hacen para vincular una ops,  
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pero es lamentable presidenta que las ops al interior de las 

secretarias y que las ops al interior de los despachos 

descentralizados tengan categorías y que algunas tenga que 

ver en el trabajo de hoy en día de estar prácticamente 

limosneando y prácticamente mendigando una ops por tres o 

cuatro meses y todo depende del secretario de despacho o del 

concejal que esta de tras del secretario de despacho , mire 

aca tengo un procedimiento me tome el atrevimiento de 

investigar el procedimiento de una ops que fue en la 

secretaría de gobierno presidenta le voy a pedir el trabajo 

para leerle, estos 25 pasos que tiene esta ops y que hoy en 

día esa persona no la han podido vincular, 25 pasos primero 

llevar la hoja de vida visada del despacho del alcalde aca 

hay que llevar las hojas de vida al despacho del alcalde y 

alla alguien las tiene que visar disque con un sello seco, 

segundo dirigirse a donde el secretario para allá montar los 

estudios previos por un rubro administrativo, tercero montar 

esa ops los estudios, cuarto llevarlo a donde unos abogados 

para que revisen y den un visto bueno, ahí ya lleva uno o 

dos días, llevar los estudios previos ya visados por los 

abogados y con el visto bueno llevarlos al despacho y en 

este caso al despacho de gobierno para la firma del  

 

secretario aca empiezan las cosas graves para las ops en 

Bucaramanga, la denigración del trabajo en el país, esta ops 

tiene que pedir el gota gota, 400 mil pesos para poder pagar 

salud y pensión y bueno después le bajan los estudios 

previos administrativos y los vuelvan a revisar otros 

abogados y que le den otro visto nuevo, después de este paso 

los abogados le entregan una carpeta al contratista para que 

diligencie unos siguientes tramites, después de diligenciar 

esa ops los tramites, envían nuevamente al despacho de 

asecretaría administrativa disque para anotarlo en un libro  
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de oficina, después de este paso lo suben al quinto piso 

para que la revise la secretaria de gobierno, la secretaria 

se la pasa para la firma del secretario de gobierno, después 

la hoja de vida la devuelvenpor que no había plata que hay 

que esperar una dos semanas para que el rubro indique que 

sea el apropiado después vuelve y sube al despacho dos 

semanas después y guardan y encaletany archivan la hoja de 

vida por alla y por ala se archiva y se traspapela pero 

nunca se concreta nada ahí ya vamos en 14y 15pasos después 

hay que hablar con malaver para que el le indique el 

presupuesto que hay que dar y que diga que espere y que mire 

a ver que pasa, luego vuelve otra vez la carpeta a gobierno 

a ver que razón le tiene el secretario pero nunca hay 

ninguna solución, la persona tiene que ir nuevamente a 

gobierno por la carpeta para ser los tramite s que le hacen 

falta ahí ya van como tres cuatro semanas y ya se le acaboel 

mes y al tipo que pago la salud y pensión ya se le venció 

pues se le acabo el mes y los 400mmil pesos ya se perdieron 

y pues ya como paso un mes cambian de pronto un funcionario 

y ahí tiene que empezar nuevamente el calvario por queaca en 

Bucaramanga lo que sometemos a las ops es a un verdadero 

calvaraio, vuelve a pasar por los abogados para ver los 

cambios que se surgieron la hoja de vida la revisan los 

abogados y dan un visto nuevo otra vez y nuevamente hay que 

realizarle otros cambios, la hoja de vida queda nuevamente 

en el despacho de gobierno durmiendo el sueño de los justos 

mire aca para eso debió a ver venido la secretaria, pero 

doctora yo le ayude aca a dar el procedimiento, pero todavía 

al funcionario con estos pasos, aun ni siquiera lo han 

contratado lo tiene dos meses porque es que aca son de 

categorías aca hay ops que firma y no viene a trabajar, 

acahay ops para la consulta y hoy en día no hay donde 
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sentarse en la oficina, pero como aca son categorías 

entonces alguna  

 

ops no les dan ningún paso les traban y les colocan las mil 

trabas presidente yaca todo el mundo lo sabe por que esto no 

es un secreto, nunca pregunta que tiempo han gastado esas 

pobres personas, cuantos días han gastado de su vida en esta 

denigración del trabajo que hay en Bucaramanga, nadiea 

preguntado cuanta plata a gastado en transporte este pobre 

mortal, cuantas veces se ha tenido que venir a pie cuanto ha 

aguantado hambre su familia nunca han preguntado eso cuanto 

han perdido en la diligencia y pagos del contrato que hasta 

ahora no hay  ningún contrato y cogenalas personas como 

bordón sin dueño o como una marioneta oficina tras oficina 

peleando una ops presidenta a mi me parece que esto si que 

hay que revisar y hay que llegar al fondo del tema porque es 

lamentable que en Bucaramanga nos estemos prestando para ser 

el peor municipio que hoy con el estudio que estoy haciendo 

donde se contratan las ops, la denigración real del trabajo 

aca en Bucaramanga estamos llegando al colmo de llevar hacer 

a una persona 40 y 50 vueltas y que ni siquiera se sabe si 

le van a firmar la ops y esto sucede en la secretaria de 

gobierno y lo digo aca y lo denuncio públicamente y me 

imagino que en lasotras dependencias se maneja igual porque 

aca por lo menos hay que tener respeto por el ser humano y 

pues porque una persona que busque una ops es porque la 

necesita, pero aca en Bucaramanga a faltado de todo 

presidenta y simplemente lamento que la directora del 

control interno este aca, pero de todas maneras voy a seguir 

con el estudio, aca voy a seguir haciendo la recopilación 

acá tengo todas las ops y las voy a empezar a desangrar una 

por una, no se le puede tomar el pelo alas pobres personas 

humildes de nuestra ciudad para que después en campaña 

política ya lo están haciendo ofrezcan ops a los lideres 
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para que muchos de ellos ni siquiera tengan que venir a 

trabajar y yo si voy a estar pendiente de eso en campaña  

 

política porque aca eso es lo que están haciendo eso, 

gracias presidenta. 

 

La presidenta: gracias concejal se le informa que el debate 

debe hacerse cuando la doctora se encuentren el recinto y a 

petición de fijar la fecha considero que debe estar el 

presidente, con el es que se debe fijar la fecha de citación 

continúe señora secretaria. 

 

 

INTERVENCION DEL H.C CELESTINO MOJICA 

 

Presidenta de verdad yo si quisiera pedirle a usted que días 

también estaba el presidente estaba ladoctora martha montero 

ella estaba presidiendoel debate y con ella fue que se 

cuadro el día de hoy Y yo no entiendo usted como presidenta 

no  pone el día de hoy la fecha para cuando queda el debate 

yo creo que ustedes en la mesa directiva van acorde y cuando 

no esta eluno pues el otro asume las funciones yo si le 

agradecería hoy para que no quede en el ambiente y quela 

doctora ines sierra y que no piensen que el concejo de 

Bucaramanga se esta prestando a nohacerlos debates de 

control político si yo le agradecería a usted que nos defina 

si no va a venir no pasa nada le solicito ala secretaria del 

concejo que oficie copias a la procuraduría y fiscalia delas 

actas de la semana anterior y del día de hoy y me regalos 

recibidos de las cartas a las entidades tanto de la fiscalía 

como de la procuraduría gracias presidenta. 
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La presidenta: honorable concejal la programación se ha 

hecho con anterioridad ya hay una citaciones  es por este 

motivo que yo no tengo la programación que tiene el  

 

 

presidente si quiere en proposiciones y varios mas adelante 

le solicita al presidente esto, continue señora secretaria. 

 

La secretaria: si señora secretaria continuamos con el 

quinto punto del orden del día. 

 

5. citacion al doctor fernado de jesusmunar secretario de 
gobierno, doctor Ricardo de jesus de moya secretario de 

salud y del medio anmbiente, doctor jesusrodrigo 

Fernando fernandez jefe de oficina de planeación, 

doctor alvaroramirez secretario de infraestructura, 

invitación a la doctora Elvia erciliapaez directora de 

la cdmb y el ingeniero forestal Atilio alvarez tema 

respuesta a cuestionario proposición 27 tema situación 

de los parque en bucaramanga. 

 

Lapresidenta: le damos la palabra a la bancada del partido 

liberal y tiene la palabra el concejal Henry gamboa meza, 

tiene la palabra la bancada del partido liberal y señor a 

secretaria lea la proposición mientras se ponen de acuerdo 

quien va a intervenir . 

 

la secretaria: si señora presidenta me permito dar lectura a 

la proposición que motivo esta citación. 

 

Proposición presentada por el partido liberal. 

 

La presidenta: gracias ya leida la proposición le 

agradecemos al doctor jesus Fernando serrano munar, al 
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doctor Jaime pinzon secretario de salud al doctor alvaro 

Antonio ramirez  y también fue citado el secretario de la 

oficina de planeación que no se ha hecho presente no se si  

 

 

halla enviado algún representante, señora secretaria el 

doctor rodrigofernandez mando alguna excusa . 

 

Se le concede la palabra al concejaldavid Camargo por 

representación de la bancada del partido liberal. 

 

 

INTERVENCION DEL H.C DAVID CAMARGO 

 

Muchas gracias y saludos 

 

También estamos esperando la presencia de la corporación de 

la meseta de Bucaramanga estamos esperando, aver este es un 

tema muy interesante para nosotros y ala vez mucha 

preocupación si bien es cierto que lo planteábamos en días 

pasados aca de ese lugar que tenia Bucaramanga de cómo la 

cuidad de los parque de ese primer lugar, un reconocimiento 

nacional porque tener muchos parque e igualmente por el 

mantenimiento de que se conservaba en el parque de la ciudad 

y también lo recordaba en días pasados aca que la antigua 

secretaria de espacio de obras, en ese entonces estamos 

hablamos de los años ochenta y todavía en los años noventa 

tenia parqueros asignados, trabajadores asignados a cada 

parque de la cuidad ya que aquienes se encargaban de hacerle 

el respectivo mantenimiento a la ciudad diario igualmente 

para la podas un grupo de trabajadores que hacían podas en 

los parque en las avenida y en la zonas verdes de la ciudad 

pero con las políticas trazadas desde el gobierno central de 

disminur la planta de trabajadores pues día adia seesta 
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disminuyendo muy y quedan aproximadamente unos cuarenta 

trabajadores en la ciudad de Bucaramanga y  

 

 

 

básicamente ocupan cargos son en las porterías y algunos en 

la mensajería, básicamente ahí termina ese ciclo, creo que 

fueron y que se empezó a implantar modalidades de contratar 

de mantenimientos de zonas verdes y la verdad que no ha 

habido una regularidad en este proceso noencontramos un 

regularidad en ocasiones pasa una brigada de recuperación de 

zonas verdes dos veces al año y en el mejor delos casostres 

veces del año y paso y pare de contar y pues los parque 

quedan a merced de la programación de la secretaría de obras 

publicas y de las jefatura de parques y zonas verdes cuando 

se hacen los respectivos contratos muchas veces pregunta uno 

por que no han ido a tal parte y no es que no esta el 

contrato, entonces no hay un proceso continuo en los parques 

de la ciudad y por eso hemos perdido por que no tenemos 

dolientes con personas asignadas en los parque de 

Bucaramanga igualmente nos encontramos en jornadas de 

arborización a veces ahí hay grupos escau que les gusta 

trabajan con elmedio ambiente a vece trabajan con o tengo la 

sensación de que no  asesoramos continuamente si estos 

arbustos que se plantan sean los adecuados o no, entonces 

vemos en el periodo del año 1998 año 2000 se le entregoala 

ciudad de Bucaramanga el parque de las cigarras mire que la 

ciudadela real de minas no tiene si no ese espacio para 

encuentro de la recuperación en esepara entregárselo a una 

empresa fabrique helados y para que en reciprocidad de esa 

empresa se comprometía hacer el mantenimiento de ese parque 

pero el parque día a día esperando y que la empresa empezó y 

hoy esta en proceso de recuperación y por parte de la 

secretaría de obras publicas si bien es cierto en esta 



ACTA 052  FOLIO 16 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

administración se han venido recuperando algunas zonas 

verdes como el parque san pio y de pronto ahorita el doctor 

alvaroramirez noenumerara y de hecho nos ha pasado un 

informe de los contratos que para la recuperación de las  

 

zonas verdes pero que nos preocupa el mantenimiento 

constante de las zonas verdes, igualmente tenemos problemas 

de desaseo en los parques porque no hay una persona 

responsable para hacer el mantenimiento a los parques de la 

ciudad esa es la razón que nos convoca acá en el partido 

liberal a haber presentado esta proporción, en la que 

estamos aquí para plantear este debate y buscar solución, en 

lo que en algún momento nos ubico en primer lugar en 

Colombia como la ciudad de los parques, esas son básicamente 

las razones que nos han llevado a hacer esta citación a  

 

quitar estas dependencias, que la corporación de defensa 

tiene una experiencia muy importante y de mucha trayectoria 

significativa y podría asesorarnos, no se, yo le haría unas 

preguntas al Doctor AlvaroRamirez, si los procesos de 

recuperación de las zonas verdes han  contado con la 

asesoría de la corporación de la defensa de la meseta de 

Bucaramanga, en este caso por su experiencia, tiene personal 

muy calificado que podían orientarnos debidamente, por 

ejemplo quiero tocar aquí una situación, que algún día que 

se hizo un parque, la interventoria dijo no es que en la 

mitad del parque debemos sembrar una ceiba, es un parque 

ubicado en la carrera 42w con calle 59ª-59b del 

barrioEstoraques, y se sembró una hermosa ceiba, no fue 

planta nueva sino que fue trasladada, al parecer no se hizo 

ese trabajo técnicamente y el parque quedo muy bonito pero 

me gustaría invitar al doctor AlvaroRamirez, un día de estos  

que bajemos a Estoraques. Levanto los andenes la ceiba, los 

levanto aproximadamente 40,50 centímetros y se daño la parte 
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central del parque porque se hizo un mal proceso al 

trasplantar una ceiba alii, muy bonita la ceiba, muy 

hermosa, pero hoy en día esa inversión que hizo el 

municipio, en el año 2003, prácticamente toca que el doctor  

 

ramirez los incluya para recuperar esos andenes de ese 

sector, y asi hay muchos parques pienso que no se han 

plantado los arbustos y arboles adecuados y están dañando 

los andenes en estos importantes parques de la ciudad, eso 

para citar algunos ejemplos, entonces doctor alvaroramirez, 

doctor Jaime pinzon de molla, la secretaria de gobierno,aquí 

faltaría la empresa de aseo, nos colaboraran, habercomo, 

recuperamos los espacios, recuperamos este primer lugar, 

hemos comentado tenemos un alcalde, con una visión muy 

importante, para proyectar la ciudad ante el mundo, pero un 

patrimonio que teníamos los Bumangueses, y es que hoy en día 

ya no lo tenemos, pero como se trata aquí de plantear 

soluciones, esperamos que de esta importante discusión 

salgan las conclusiones y los acuerdos para buscar la 

solución a la problemática que afrontan los parques de 

nuestra querida y amada Bucaramanga, muchas gracias señora 

presidente. 

 

EL PRESIDENTE: Se le concede la palabra al concejal Henry 

gamboa y posteriormente al concejal Alfonso Prieto 

 

 

INTERVENCION H.C HENRY GAMBOA: 

Muy amable señora presidenta, un saludo especial a los 

honorables concejales al doctor Fernando de Jesús serrano, 

secretario de gobierno, al doctor Jaime Alberto pinzon de 

molla, secretario de salud y medio ambiente, al doctor 

jesusrodrigofernandezfernadez, jefe de la oficina de 

planeación, al doctor alvaroramirez herrera, secretario de 
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infraestructura y a los representantes de la corporación, 

mire presidenta esta citación realmente obedece en los 

problemas que se ofrecen en la urbanización de la ciudad de 

Bucaramanga, para nadie es un secreto que los distintos  

 

parques de la ciudad, muchos de los arboles, al aire libre 

presentan un estado, malo porque no se les ha prestado, el 

mantenimiento adecuado, ósea no se hace adecuadamente las 

podas de raíz, hay algunos ejemplos que ya cito aquí, en el 

caso que yo conozco, en mi entorno, como el parque la 

concordia, los separadores de las principales avenidas, los 

andenes, ahorita que se esta haciendo una recuperación de la 

malla vial, realmente a tocado recuperar el pavimento 

completo por el tema del desbordamiento, es un problema 

gravísimo por falta de un buen manejo de esta parte, sobre 

todo con el árbol de ficus, que es de los muchos arboles que 

hay sobre las vías como ejemplo la calle 56 con carrera 27, 

no hay manejo adecuado de las talas y podas, igualmente por 

otro lado además de estos problemas, los parques no ofrecen 

un ambiente para la ciudadanía, como sitios de encuentro en 

razón igualmente a que falta, planificar la iluminación, 

allí los malhechores cada rato acaban con las luminarias, no 

hay ningún control, entonces manifestaba que esta 

convocatoria, esta citación, esta proposición es presentada 

por el partido liberal, en razón a los graves problemas que 

conservan, la arborización urbana de la ciudad, entre las 

cuales, para hacer un resumen, los distintos parques de 

recreación de la ciudad, muchos de los arboles presenta, un 

mal estado porque no se les ha prestado el mantenimiento 

silvicultura adecuado, como son el tema de las podas, el 

manejo de las raíces, los separadores de la ciudad, los 

andenes, los jardinéeles, presentan roturas por el 

desbordamiento del sistema radicular, por un manejo 

inadecuado, igualmente de este concepto, todo con el árbol 



ACTA 052  FOLIO 19 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

ficus que uno encuentra prácticamente en todas las zonas 

verdes de la ciudad, no hay manejo adecuado de las talas y 

podas, hay otro tema, que deberíamos estar aquí el  

 

 

secretario de planeación, definitivamente doctor Jaime es 

que dejamos endurecer las zonas verdes de la ciudad, dejamos 

endurecer los antejardines y no hemos dicho nada, y listo yo 

pienso que hay que cobrar los antejardines y las zonas 

verdes a las personas que los han hecho, hay que cobrar eso, 

doctor o recuperan las zonas verdes, o recuperan los 

antejardines o paga una compensación como va tocar hacer con 

el espacio publico, porque estas dos cosas son espacio 

publico, y se han endurecido para efectos de propiedad 

privada, y de hecho lo es, pero dejo de ser espacio público, 

entonces esa es una tarea que tenemos que realizar entre 

todos y ojala ahorita que estamos en la revisión del plan de 

ordenamiento territorial, debemos un manejo adecuado de 

compensar estos dos efectos, de paso nos sirve para tener 

recursos para recuperar toda la parte de arborización de la 

ciudad, un tema importante y estuve mirando en Bogotá creo 

que el problema que hay con podas y talas de arboles, es 

porque la gente que lo esta haciendo no es la gente 

preparada la arborización y el mantenimiento de arboles como 

sucede en las grandes ciudades del mundo y del país deben 

ser ejecutadas por técnicos y profesionales en materia 

forestal, no los puede hacer cualquier persona, cualquier 

cuadrilla no, una cuadrilla administrada por un técnico o un 

profesional forestal, esas son las razones que llevaron al 

partido liberal a presentar esta propuesta, esta situación y 

esperamos buscarle alternativas de solución a través de este 

debate, muy amable presidenta. 
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EL PRESIDENTE: Tiene la palabra el honorable concejal 

Alfonso Prieto, llevan ya diecisiete minutos la bancada del 

partido liberal, aunque son citantes tienen mas tiempo 

 

 

 

 

INTERVENCION DEL H.C ALFONSO PRIETO: 

 

Buenos días a todos, a los honorables concejales y 

secretario de despacho que están hoy presentes en el recinto 

del concejo, a los miembros directivos de la CDMB, doctor 

Marco Alirio Duarte, a los medios de comunicación, hemos 

querido con la venia de la presidencia, hacer un ejercicio 

importante relacionado con la condición actual de los 

parques, pero mas que de los parques del problema del manejo 

que se le da en Bucaramanga a la condición particular de la 

ecología y de las especies arbóreas que se manejan en la  

 

ciudad, a través de los espacios utilizados para ellos, como 

parques, como cuñas, etc hemos encontrado algún ejercicio 

importante que nos permite ubicarnos, para eso queremos 

traerles un video, esperamos que lo disfruten y apartir de 

el nos inspiremos, para encontrar soluciones a los problemas 

que vamos a plantear, entonces vamos a presentarles el 

video, les agradezco que le pongamos cuidado es un ejercicio 

que se hizo muy corto señora presidenta, y como es de la 

bancada del partido liberal, le pido que tenga en cuenta el 

tiempito para, porque somos mas concejales, nos tenga 

encueta, un tiempito de distención al programa, se que lo 

van a disfrutar.Proyección del video. Presidenta permítame 

continuar con la exposición con su venia por supuesto.Como 

este es un tema muy técnico nos hemos acompañado de un 

ingeniero forestal, el doctor Atilio reyes, quien nos va a 
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hacer una exposición muy sucinta de la problemática, y al 

final vamos a dar unas conclusiones, pero con ustedes 

honorables concejales queremos hacer una propuesta para 

empezar a trabajar, de cara a la recuperación de especies, a 

la recuperación de la caracterización arbórea de la ciudad 

 

de Bucaramanga, y por supuesto para mejorar las condiciones 

de vida de esta ciudad, Ingeniero Atilio iniciemos la 

presentación. 

 

EL PRESIDENTE: Señora secretaria como es un invitado hay que 

aclarar, se le concede la palabra al Doctor Atilio, 

bienvenido aquí a la plenaria del conejo Bucaramanga. 

 

INTERVENCION INGENIERO ATILIO REYES 

 

Mi nombre es Atilio Reyes Ingeniero forestal especializado 

en afectos inter sanitario, tengo cuarenta años de estar 

ejerciendo la profesión de ingeniero forestal, tengo veinte 

dos años de estar en la ciudad de Bucaramanga, a raíz de los 

problemas inter sanitarios que se presentan, vamos a hacer 

una pequeña exposición de los problemas que se presentan en 

la ciudad Bucaramanga referente a la silvicultura urbana y 

las posibles soluciones que se van a presentar en esta 

exposición. Por ejemplo la silvicultura urbana es una 

ciencia nueva que se encarga del manejo de los bosques en la 

ciudad urbana, los bosques presentan unas condiciones 

especiales en las zonas urbanas, donde el bosque cumple una 

función protectora, cumple una función de ayudar al medio 

ambiente. Los beneficios de la silvicultura son: el control  

 

de la contaminación, que pasa con la contaminación los 

arboles, tienen la función de retener las partículas que se 

producen en las combustiones de los vehículos, en las 
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fabricas, y en las industrias, la contaminación los bosques 

ayudan a reducir los ruidos y los malos olores, los bosques 

ayudan a la re inflación del clima porque ellos con la 

aspiración, permiten que se forme un nitro clima, en las 

épocas de verano, los bosques contribuyen a bajar la  

 

temperatura en la zonas de su influencia, los bosques 

también contribuyen a la estabilización de los suelos, 

porque cuando llueve y donde no hay bosques las aguas caen 

directamente al suelo y forman la erosión, los bosques 

cuando reciben el agua la entregan poco a poco, ahora 

generalidades, la ciudad de Bucaramanga tiene una altura 

sobre el nivel del mar de más de mil novecientos cincuenta y 

dos metros, una temperatura de 24 grados y pertenece a la 

formación de bosques Húmedo-tropical. Problema la ciudad de 

Bucaramanga tiene una serie de problemas en los aspectos 

silvicultura les, hay un desorden en la, cual quiera va 

siembra un árbol, lo tumba, lo enferma y no pasa nada, 

necesitamos es que Bucaramanga organice sus parques, tenemos 

aproximadamente ochenta parques, es denominada la ciudad de 

los parques, pero estos parques muchas veces, y la avenidas 

no son manejados adecuadamente por eso tenemos problemas de 

filtros sanitarios, de enfermedades, las calles, y los 

parques están mal en afecto, porque no se les hace el 

adecuado mantenimiento, por ejemplo presentan los arboles, 

en la zona de las raíces no se les da el manejo adecuado a 

las raíces, entonces presentan problemas de radiculares, por 

ejemplo casos en donde las avenidas, ya el asfalto se ha 

salido, los separadores están rotos, por ejemplo aquí 

tenemos un caso típico, la malas podas, por ejemplo aquí 

podemos ver que estos árboles, fueron podas anti técnicas, 

el desorden que se ven en estos arboles, prácticamente al 

poco tiempo van a morir, porque les caen enfermedades, otro 

caso típico de las podas, ahí es donde vemos la situación 
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delicada, otro caso es que aquí no se respeta el espacio 

publico ahí vemos un gallinero donde la gente estaciona las 

motos el árbol esta enfermo necesita y ese árbol este 

germinado, otro caso es de las raíces mire, aquí el citrus 

es un árbol que no se le dio el mantenimiento y vemos como  

 

se ha roto los separadores, aquí un cirrus mire la mala 

presencia que presenta este todo el sistema central a dañado  

 

las calles que este sistema radicular si ni se hace 

adecuadamente va a tumbar las casa vecinas el citrus tiene 

un problema es una especie que da vida pero el agua sigue 

avanzando, aca podemos ver el problema de la ruptura de los 

separadores los parques, aquí la disminución de raíces aquí 

no se había dado el adecuado manejo al sistema radical vemos 

como las raíces como y esto ha enfermado prácticamente los 

arboles, otro sistema del mal manejo de las raíces, aquí 

también vemos que los arboles, muchos arboles están enfermos 

por que tienen ataques de hongos e insectos caso típico del 

parque centenario donde los arboles todos los mangos estna 

enfermos y están atacados con un insecto donde todas las 

frutas salen podridas y se recomienda a todos esos arboles 

enfermos una nueva reforestación, otro caso típico es el mal 

manejo de la piscicultura, mire aquí vemos como sobre la 

quince se sembró un mata que no es apta para que se tenga 

encuentrael la arborización esta es un leucaina que es una 

especie y yo no secomo las están plantando en la ciudad de 

Bucaramanga mire el mal manejo que se le den a los arboles, 

que no se cuidan sin las condiciones técnicas adecuadas otro 

problema es el de las redes eléctricas que siembran arboles 

al lado de las redes eléctricas y eso trae problemas de 

corriente que pueden afectar la ciudad otro caso típico de 

la mala siembnra en la ciudad es cerca de las redes en la 

pata de redes eléctricas  el caso del parque de las palmas 
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mire como se puede ver que no se siembra adecuadamente los 

arboles y no se tiene encuentra los factores de riesgo que 

se pueden ocasionar, mire sigamos mirando todos los 

problemas que se presentan en la ciudad de Bucaramanga, otro 

problema aca en la ciudad de Bucaramanga es que los arboles  

 

no se respetan y muchas veces van aca y votan las basuras 

alrededor de los arboles y causan problemas de sanidad y de 

aspecto estético, el parque de la cierra es un parque 

emblemático y no solo de Bucaramanga sino del departamento 

las palmas que se sembraron ya han cumplido su sitio 

biológico, muchas de ellas están enfermas y corren el 

peligro de caerse y sufrir tragedias vemos palmas 

estratégicas que tienen que hacerles el manejo adecuado, 

aquí por ejemplo vemos las palmas enfermas ya tiene problema 

ad e hongo lo podemos ver aquí, mire todas estas palmas 

están todas enfermas todas presentan problemas sanitarios 

que requieren un adecuado con urgencia, miremos están palmas 

todas enfermas ya tienen problemas de hongos estos son  

 

parásitos que requieren un manejo adecuado, aquí todas están 

enfermas miremos también, mire todas enfermas unas manos 

anchas que las otras todo esto ya están con problemas 

sanitarios, esta es una planta botella que también esta 

enferma y se les aplico en la siembra y tienen el peligro de 

caerse, esta es una planta que debemos conservarla porque 

esta en peligro de extinción, esa planta lo que se debe 

hacer es quitar esa lámpara que le están afectando y la 

pueden matar, el país de nosotros es muy rico , nuestro país 

es muy rico en flora, aquí tenemos una especie que se puede 

plantar en la ciudad de Bucaramanga, el guayacán es apta 

para la reforestación, la planta esta que hablaba que esta 

en peligro de extinción que hay que conservarla , 

conclusiones. 
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En Bucaramanga no existe un manejo adecuado el aspecto 

sanitario en las palmas, muchos arboles están enfermos, el 

problema que se presenta en los separadores, en la avenida 

de calles, manejo inadecuado en las podascomose pudo  

 

observar en las imágenes anteriores, Bucaramanga requiere 

con un urgencia la creación de un departamento forestal que  

 

se encarguen de hacer un manejo adecuado definir la podas 

las talas las siembras de arboles crear un viveros con 

especies nativas que reemplacen a otras especies que no son 

nativas en el caso de la palma reina que es una especie de 

palma de cuba que es del árbol nacional de cuba aquí un 

nombre de un ingeniero científico de la marina, entonces se 

sugiere que en el parqueGarcía Rovira la especie se requiere 

talar todas esas palmas y reemplazarla por especies nativas, 

como es una especie nativa que es el cañón del chica mocha 

que se podría dejar como árbol nacional del departamento de 

Santander, gracias al equipo técnico de sistemas de la ucc. 

 

INTERVENCION DEL H.C ALFONSO PRIETO 

 

Bueno muchas gracias primero quería agradecerle al ingeniero 

forestal Atilio reyes, tenemos alguno problemas de audio 

pero la intensión era ubicarlos en el tema yo quiero 

devolverme en unas fotografías para referirme en cuatro o 

tres aspectos importantes, el primero doctor marco Alirio 

usted es el que maneja la autoridad ya en la corporación de  

 

defensa es importante que empecemos a controlar las especies 

arbóreas que se plantan en la ciudad de Bucaramanga, tenemos 

dificultades porque lamentablemente no se tienen una 

identificación plena de las especies nativas, las especies 
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que además con una utilización adecuada de su siembra pueden 

resolver el problema de las raíces superficiales, el 

ingeniero forestal nos decía como podemos encaminar el 

colino de esa especies para evitar que la raíces generen  

 

problema en el amueblamiento urbano de la ciudad igualmente 

tenemos unas prácticas peligrosas para las especies arbóreas 

estamos utilizando los arboles de poste para colocar 

iluminación, luminarias para ponerle grapas para montar 

publicidad pero lamentablemente cuando crecen de manera 

incontrolada, entonces las empresas de servicios públicos 

hacen en el mayor de los casos exponen la vida de las 

especies y lamentablemente terminan muriéndose y se 

convierten en leña sembrada e izada en espacios públicos 

como tenemos en parques, pero la problemática va másallá 

identificando que necesitamos revisar un inventario claro un 

inventario concreto sobre el número de especies y el número 

de árbolesy el estado que se encuentra, la flora necesita 

que se le haga un seguimiento y que podamos saber cómo esta 

cada una de sus especies , quiero traer a ejemplo una 

situación que se vivió recientemente una hoja de la palma 

puede llegar a pesar entre treinta y cuarenta kilogramos a 

una altura es un proyectil para el ser humano o para un 

automóvil lo vivimos porque además cuando se estaba haciendo 

el video encontramos que esas plantas botellas que esas 

palmas según entiendo ya cumplieron su vida y adicionalmente 

tienen un problema de parásitos que han perforado su corazón 

y hoy están expuestas a caerse en cualquier momento y no muy 

lejos de aquí encontramos el ejemplo en el parquéGarcía 

Rovira por eso es muy importante que las entidades de 

control y de conservación actúen de manera inmediata que no 

tengamos las dificultades que tenemos yo tengo otras 

fotografía ahí tenemos por ejemplo cuando están palmas se 

les descubre de sus raíces y empiezan a socavarse corremos 
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el riegos de que llegue a caer encima de un vehículo de una 

persona, sigamos hay caso que para hacer sellamiento se 

utiliza el tallo de la especie y este lo que hace es 

producir deterioro en la producción de vida, un ejemplo  

 

sencillo que ustedes han vivido en sus propias casa en sus 

propios lugares donde hacen la recreación, aveces para  

 

amarrar un aviso utilizan alambres, ese alambre con el 

tiempo se va incorporando al corazón al tallo de esta 

especie y le empieza a generar dificultades, pasemos las 

fotografías esta por ejemplo una especie de palma zancona es 

una especie muy bonita pero mire en el estado que se 

encuentra mire su condición fue presentar un riesgo muy 

grande y eso lamentablemente lo empezamos a medir cuando hay 

un accidente queremos mostrar también dentro de la palmas 

del parque García Rovira de enfermedades de plantas que han 

sido recién sembradas y están plantas han tenido un proceso 

de vida de 10 años de crecimiento, hay unas mas atrás que 

tienen un problema irregular en el crecimiento de su tallo 

eso también es un problema que también hay que resolverlo 

pero sumado ha esto honorables concejales tenemos un 

problema que los parques no se maneja su conservación 

lamentablemente los prados y las especies por su lamentables 

no se están manejando de manera adecuada yo quisiera 

preguntar que si existe un equipo de trabajo dedicado a la 

concentración de ella y que si en infraestructura contamos 

con alguien que si tenemos que licitar para poder tener 

treso cuatro trabajadores para poder mejorar la condición y 

podamos tener una planta personal mínima que pueda hacerle 

ese tipo de trabajo, solo con adoptar los parques con eso no 

es suficiente ya hemos tenido con la eficiencia de contar 

con este mecanismo pero no lamentablemente no ha funcionado 

de manera adecuada sin incluir todas las cuñas y todos lo 
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espacios que han sido sobrantes de problemas constructivos 

de la infraestructura vial y que lamentablemente no se han 

aprovechado por ahí, conclusiones la primera Bucaramanga 

necesita un inventario real actualizado del estado que se  

 

encuentra de la cantidad de arboles de la cantidad de 

especies que ya cumplieron su ciclo y hay necesitada de 

montar un proceso de reposición y de re poblamiento de 

especies arbóreas de la ciudad pero además necesitamos 

montar un plan de ordenamiento, necesitamos montar un equipo 

que pueda ser y determinar el estado que se encuentra las 

palmas y Bucaramanga tiene especies frutales entonces 

encontramos mangos y encontramos una cantidad de arboles que 

han cumplido su clico de vida pero lamentablemente hoy no 

son objeto de observación, por el contrario quienes hemos 

visto hemos podido viajar a  otras partes del mundo 

encontramos la belleza y nosotros la tenemos muchas especies 

que podemos trabajar especies aptas como las ceibas como lo  

 

guayacanes el amarillo el morado como a las afueras un 

espectáculo muy agradable sobre todo los vemos en época de 

noviembre diciembre cuando florecen y nos dan semejante 

espectáculo yo quisiera que repensamos en este proyecto que 

si Bucaramanga es la ciudad de los parque que vuelva  hacer 

la ciudad de los parques que siBucaramanga es una ciudad 

bonita y que si Bucaramanga tiene los pulmones en el 

interior de la ciudad es que tenemos que mostrar que si hay 

necesidad de replantar que lo empecemos hacer y que allá 

unos recursos para que podamos avanzar y que podamos decirle 

a Bucaramanga que en cinco años podamos recuperar sus 

pulmones su belleza que podamos sentir que estamos 

asistiendo a un espacio de recreación de esparcimiento que 

no lleguemos y encontramos estiércol de perro en el sepes 

que no tengamos las basuras acumuladas y vectores de 
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enfermedades zonticas que lamentablemente también es 

producto de desorden, desaseo y sus cuentas de las especies 

arbóreas muertas ahí se depositan hongos bacterias y 

lamentablemente cuando un acaro se introduce en la epidermis  

 

humana después es muy complicado de hacerlo pero eso no lo 

hemos medido por eso hoy queríamos llamar la atención hoy 

queríamos llamarlo, quería adelantarme presidenta de 

adelantar las conclusiones lo que si quiero es que con todos 

los concejales hagamos unas propuestas concretas para que 

sirvan esta reflexión que sucede hoy es para que conduzca 

acciones concretas y no a discursos como dice un concejal 

que saludos a la bandera, muchas gracias presidenta. 

 

 

INTERPELACIÓN DEL H.C PEDRO NILSON 

 

Muchas gracias presidenta, llevo más de 45 minutos pidiendo 

la palabra y pues creo que van primero los voceros por 

protocoló gracias señora presidenta. 

 

La presidenta: honorable concejal inicialmente por 

reglamento se ha establecido que los citantes luego los 

invitado y luego los honorables que han pedido la palabra y 

usted que está en primer lugar que la a solicitado que 

después de que intervengan los citados  

 

INTERVENCION DEL H.C DIONICIO CARRERO      

 

Gracias y saludos 

 

Después de la exposición echa de silvicultores que me 

antecedieron en el usos de la palabra y de esa manera de las 

zonas verdes y de los parques el control fitosanitario que 
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debe hacerse en estos parque yo quiero hablar sobre algunos 

temitas particularmente en el proceso de rehabilitación de 

los parques en Bucaramanga hay tal vez 170 180 parques y yo 

quiero saber que el ingeniero Ramírez en uno de sus informes  

 

que 50 parques están recuperados a eso estamos hablando a 

ese cuatrienio de 50 parques por año 10 parques por año se 

han recuperado y dicen que eso daría como  un 30 por ciento 

y sería muy importante que este año se recuperaría otros 

parques, aquí el doctor prieto hablaba de la siembra de lo 

otros parques reemplazar los parques decía el ingeniero 

Atilio que terminaron su vida útil y también algo importante 

sobre el endurecimiento de que habla el ingeniero Henry 

gamboa que eso es lo que se ve, lamentablemente eso en los 

parques se ha acabado deben estar endureciendo los parques 

que toca mirar por que precisamente es donde requerimos y 

tenemos el pulmón de Bucaramanga para los ciudadanos y si 

hay algo hermoso hemos tenido y por años hemos tenido y nos 

ha llamado la atención es eso que hablamos aquí, Bucaramanga 

la ciudad de los parques pero lamentablemente doctor 

alvaroramirez y quienes están invitados y citados  los 

parques se han convertido en unas letrinas de los habitantes 

de la calle se han convertido donde las personas llevan allí 

a los perros hacer sus necesidades mas que pedirle a la 

administración que haga el esfuerzo por recuperar los 

parques doctor alvaroramiez y doctor Jimmy y señor de la 

cdmb ,invitar a la comunidad a que tomen conciencia a los 

vecinos de los parques por que los vecino de los parques son 

lo que botan las basuras a los parques, los vecinos de los 

parqueson los que lamentablemente no miran no tienen ese 

sentido de pertenencia por los parques miran con un ojo de 

miopía la situación de la ciudad de Bucaramanga, entonces yo 

llamo la atención de este punto del instituto municipal de 
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cultura que infraestructura que la administración municipal, 

salud se hagan unas brigadas de salud de socialización a los  

 

vecinos de los parques y que se tomen los vecino de los 

parques y sus parques y que ayuden arreglarlos y pues es muy  

 

interesante que la administración pero también hay que 

llamara la atención a las personas viven alrededor de los 

parques, también llamo la tención que ayer decía o hace 

algunos días que en casa de herrero azadón de palo ahí en 

frente de la cdmb ese parque está muy abandonado, esta 

terriblemente abandonado honorables concejales y la cdmb la 

tenemos al frente, entonces al decir que vamos a llamar la 

atención los vecino y empecemos nosotros los que somos una 

autoridad en este tema que también pongamos un poquito de 

conciencia y empecemos a trabajar para recuperar estos 

parques que es la necesidad de Bucaramanga donde los padres 

de familia salen con sus niños a caminar a respirar un aire 

puro pero lamentablemente a veces se pasa con ese ojo de 

miopía y no se mira que pasa realmente en la ciudad, la otra 

parte preocupante doctor ÁlvaroRamírez es sobre las 

esculturas de los parques, he las escultural de los parque 

han servido para que las personas escriban allí, para que 

las palomas lleguen allá y se paren en las esculturas de los 

parques y hacen lo que tienen que ver, por ejemplo en el 

caballo de bolívar no se sabe de quién es, ya no se sabe de 

qué color es, igualmente otras esculturas, están dañadas y 

les escriben en otros lados,grafitis hay que llamar la 

atención a  la ciudadanía, al mejoramiento al uso, al 

respeto y al tener sentido de pertenencia por nuestras cosas 

de la ciudad, doctor ÁlvaroRamírez aquí hablaban antes los 

padres que se la pasaban de para aquí y para allá, si 

nosotros deberían darles una noticia para la ciudad vuelvo y 

les repito los parques son los habitantes de la calle, 
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entonces no solamente para ellos y común y corriente y que 

le pusiéramos cuidado a esto estableciéramos unas baños 

públicos en los parques principales donde mayor frecuencia 

están las personas, sería muy importante a la ciudad de 

Bucaramanga yo dejo por ahí doctora Carmen lucia y muchas  

 

gracias y amble le doy la bienvenida al doctor Álvaro 

serrano secretario de gobierno muchas gracias. 

 

 

INTERVENCION DEL H.C URIEL ORTIZ 

 

Gracias y saludos. 

 

Presidente yo creo que es un debate nuevo que se esta 

presentado en el concejo de Bucaramanga en lo que tiene que 

ver con la silvicultura arborización mas que todo porque se 

ha venido siempre hablando del tema de parques pero no hemos 

tocado a fondo el tema de lo que es la arborización y ya en 

Colombia a tomado fuerza el fortalecimiento de la estructura 

ecológica principal de las ciudades a partir de la 

identificación y selección de las especies para la 

arborización urbana esto inclusive ya hay estudios de que 

les solicita alas autoridades incluirlas en el estudio del 

plan de ordenamiento territorial por que hay que 

identificarlas especies porque hoy en dia y ya aquí lo 

explicaron con lujos de detalles la mayoría de especies se 

planta porque son ornamentales o porque producen sombras y 

ese estudio habla de que debería ser un estudio mas técnico 

la facultada de arquitectura y diseño industrial y bellas 

artes de la universidad Antonio Nariño, a un saludo al 

ingeniero Atilio reyes que hizo su presentación mire la 

facultad de arquitectura y de diseño que Antonio Nariño a 

echo un estudio sobre el fortalecimiento de la estructura 
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ecológica municipal en Bucaramanga y allí ha seleccionado 

especies que fortalecen esta estructura y sobretodo lo ha 

hecho teniendo encuentra tres componentes el suelo, el agua 

y la fauna, además se incluyeron especies que dinamizan 

ecosistemas o incrementan la diversidad de la flora y la  

 

fauna propias de esta ciudad que metodología usaron en esta 

selección primero y esas son como las conclusiones que se 

deben complementar alas que ya presento el doctor Alfonso 

prieto se seleccionaron las especies que presentan 

poblaciones representativas del espacio urbano de 

Bucaramanga obteniendo un resultado de 57 especies de 

arboles donde el 58 por ciento son especies introducidas y 

el restante 42 son especies nativas se descartaron las 

especies que en el espacio público pueden generar riesgo 

directo o indirecto para la salud humana, digamos que por 

setoxicas el colombio o el avillo o por que se auto podan es 

decir que dejan caer sus ramas y esto generan un alto riesgo 

en los espacios públicos por ejemplo el caracoli son arboles  

 

que dejan caer sus ramas  y es de alto riesgos en los 

espacios públicos se descartaron las especies que por su 

sistema radicular agresivo esto es que causan daños a los 

servicios públicos o a los alfaltos o a los andenes de la 

red vial por ejemplo el árbol de pan el del caucho de las 

viña, el caucho de olira, el citrus el fanbolan, el tulipán 

africano con las especies reactantes y siguiendo los 

criterios descritos anteriormente se hizo la selección que 

acontinuacion se va a presentar especies que se recomiendan 

para la ciudad de Bucaramanga presiente un árbol que es el 

representativo de nosotros por el bucaro la acacia forajera, 

el campulo, las ceibas, el gallinero , las guaduas el 

tulican amarillo, el guayabo, el mamon, el mano del tigre, 

el mata raton, el samani y el totumo que son arboles que por 
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y luego en el mismo estudio lo describen por su nativo de 

Bucaramanga que es el árbol bucaro este es de origen 

americano es de una razón profundo y sobretodo los 

beneficios efectivos y aquí están los de la corporación, es 

una especie optima para conservación de suelos control de la  

 

erosión y recuperación de suelos de degradados y posee una 

apta capacitación de poseer nitrógeno al suelo protege los 

nacimientos de agua, flora y rebroten al igual loros 

cotorras pericos como el perico amarillo y hay otras 

especies que el chinango que también protege el suelo y no 

tanto los beneficios del suelo sino que también la fauna es 

una especie protectora del néctar y polen con lo que es 

visitada por una alta variedad de insectos, aves esta otro 

como el guayacán flor amarillo, es también una especie 

recomendada para las zonas de alto riesgo de calentamiento 

porque su sistema arranco un profundo aporte de estructura 

al suelo, además cuando se produce la exfoliación, la 

hojarasca provee gran material orgánico al suelo y en 

cuestión de fauna es una especie productora de néctar y 

polen como decíamos el estudio y continua el estudio con el 

guayacán bien produce efectos biológicos tanto en suelo y en 

fauna, el mata raton el totumo y presidenta para no alargar 

este estudio que presenta la universidad Antonio Nariño para 

Bucaramanga es directamente este estudio para Bucaramanga y 

saca unas conclusiones biológicos pueden ser mas que sus 

calles avenidas pero si estos espacios urbanos están 

plantados con especies que no ofrecen alimento a la fauna no 

la atraerán y en consecuencia no serán verdaderos corredores 

biológicos serán espacios verdes para la circulación de  

 

carros y peatones mas no para la circulación de las aves ni 

las semillas que ellos transportan no serán corredores 

biológicos que conectan sistemas fragmentados por la ciudad 
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por donde puedan circular los loros las ardillas serán 

simples calles arborizadas desde el punto de vista exclusivo 

de la especie que habita en el territorio es decir los seres 

humanos la arborización que partes del criterio paisajista o 

de servicios ambientales exclusivos para los ciudadanos 

 

olvidan que las funciones, la fauna nativa que presentan la 

espoliación y dispersión de semilla son las que aseguran la 

flora local y la conservación de los sistemas es evidente 

que la arborización de Bucaramanga a respondido a la labor 

de los espacios urbanos y ala búsqueda de la belleza del 

paisaje urbano de manera que se han aportado especies de 

manera que se caracterizan por la belleza si bien estas 

especies predominan regulan la temperatura y el espacio de 

la radiación solar sobre las construcciones y los espacios 

públicos, al tiempo que embellecen los espacios públicos en 

su mayoría no contribuyen al fortalecimiento de la ecológica 

principal, puesto que se tratan de especies introducidas en 

su gran mayoría no alimentan a la nativa es necesario que 

por tanto incrementar paulatinamente el numero de arboles 

nativos, especialmente los que alimentan a la fauna para que 

poco a poco los pájaros loros y al igual que las ardilla y 

otros mamíferos lo frecuenten y con ellos retornen la 

naturaleza y la vida silvestre de la ciudad, presidente este 

es un estudio que consta mas de 50 paginas echa por la 

facultad de arquitectura y diseño industrial y de bellas 

artes de la universidad Antonio Nariño donde esta toda la 

arborización y el fortalecimiento de la estructura ecológica 

principal de la ciudad de Bucaramanga lo voy a dejar a 

disposición de las entidades competentes par que se tome ya 

conciencia de crear un ambiente no solo de sombra y de 

belleza para la ciudad sino que también para que llegue la 

fauna aquí a nuestra ciudad con las especies nativas muchas 

gracias señora presidenta, muy amable. 
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INTERVENCION DEL SECRETARIO DE SALUD 

 

Gracias y saludos 

 

Pues es un tema muy importante como este alos que ya 

sobrepasamos este año da nostalgia de que nuestra ciudad  

 

estuviera totalmente arborizada, los parques también 

tuviesen en esa época, el grado de mantenernos la virtud de 

esa arborización sino también de contar con una cultura 

ciudadana que nos permite a todos cuidar el parque, también 

cuidar todos los parques y todo aquello que estaba en el 

respectivo parque para la diversión de la familia, los 

domingos donde los distintos parques de la ciudad, este tema 

lo hemos venido atendiendo en salud, dentro de las 

competencias y orbitas que corresponde y por ello hemos 

actuado en dos casos generales de la arborización de algunos 

sectores que por motivo de la nueva urbe se nos ha ubicado 

en nuevos parques y en nuevas uvas y por eso la secretaria 

de educación se ha venido plantacion y siembra de árboles en 

todos estos sectores los cuales hemos esperado en los 

próximos años que no sean muy largos para verlos, estos 

árboles que han sido sembrados por la secretaria de salud de 

aca, lo podamos observar nosotros y poderles decir a 

nuestros hijos de que eso fue producto de la siembra en un 

año muy especial que contamos con una arborización en la 

ciudad de Bucaramanga esto abonado con unos esfuerzos que ha 



ACTA 052  FOLIO 37 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

hecho la secretaria en lo que tiene que ver con el manejo y 

cuidado de los arboles pero aquí también llamar una atención 

honorable concejal Alfonso prieto frente alo que decía el 

ingeniero Atilio reyes frente alas empresas de servicios 

públicos que se ubican de cualquier manera en cualquier  

 

sector y efectúan podas de manera en toda la ciudad, 

nosotros somos testigos todos aquí de cómo las empresas de 

servicios públicos podan sus arboles para extender sus 

cables o para permitir que sus cables no los dañen los 

arboles, esa situación se presenta de manera y de la ciudad 

de Bucaramanga y todos somos testigos de ello por eso 

corresponde y de ellos esta al lado de los otros y va a 

comentar sobre este tema, pero todo lo que tiene que ver 

como parte de la silvicultura que es a cargo de un ingeniero 

forestal que es el doctor Abrahánhernandez en la secretaria 

de salud a actuado en lo que tiene que ver con el inventario 

de arboles en la ciudad de Bucaramanga en los distintos 

parques y hoy hemos elaborado un 62 por ciento en total de 

registro de parques, 50 parques en total y coincidimos en 

las cifras del doctor prieto, en el que de los 80 parques 

existentes, existen 5420 árboles extendiéndolos en una 

proyección simple a los 170 parques de Bucaramanga y nos 

daría un total de 17850 árboles que hemos venido actuando en  

 

lo que tiene que ver con programas para mantenerlos y su 

cuidado en lo que tiene que ver en la reforestación de 

ellos, el tratamiento de la hormiga arriera vamos a comenzar 

hacerlo proyectos, decía que esto nos toca con toda la 

ciudadanía no solo corresponde a la administración 

municipal, es un problema de cultura ciudadana diesen cuenta 

que los parque hoy día, están invadidos antes teníamos el 

acompañamiento de la policía y encontrábamos que le policía 

del barrio era el policía del parque, por que encontramos 
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parques como el parque de las cigarras entonces el domingo 

para la creación encontramos cuarenta cincuenta juegos 

mecánicos ubicados por personal privado que nos permiten 

hacer uso de las zonas verdes ni de las zonas secas 

encontrando que nos toca utilizar las zonas verdes para  

 

poder pasear por el parque y estas zonas verdes son 

deterioradas rápidamente por que las zonas secas están 

utilizadas por empresarios en juegos mecánicos en fin en una 

serie de prácticas que utilizan en los distintos parques, 

pero también tenemos que invitar a toda la ciudadanía para 

que nos colaboren para que hagan parte de este proceso y que 

volvamos a ver los parques de la ciudad, la secretaria de 

salud ahecho esfuerzos en la plantación de nuevos arboles en 

evitar que la hormiga arriera que no acabe con los arboles 

de manera muy rápida, así como lo decía el ingeniero Atilio 

reyes pero eso no es total si no esperamos que la ciudadanía 

contribuya también al cuidado de los parques todos los 

esfuerzos están orientados a una misma acción, gracias 

señora presidenta. 

 

 

INTERVENCION AL SECRETARIO DE PLANEACION 

 

 

Muchas gracias y saluda   

 

Este debate un tanto como la fauna y la flora de alguno 

sectores un tanto exóticos que el concejo de Bucaramanga se 

ocupe de estos temas a veces resulta extraño pero sin duda 

alguna es con natural a la función del concejo ocupado sin 

lugar a duda en la mejora del cuidado, los ciudadanos y es 

en ultima el propósito que nos tiene a los honorables 

concejales y a la administración municipal prestando este  
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servicio público, en lo que tiene que ver en la competencia 

de la oficina asesora de planeación para este tema de los 

parque y mas para este tema de las zonas verdes y de las  

 

 

zonas de recreación pasiva vale la pena anotar lo que 

estamos viendo desde la revisión del plan de ordenamiento 

territorial que para información de los honorables 

concejales ayer fue entregado a la corporación autónoma, 

regional de la defensa de la meseta de Bucaramanga y mañana 

tenemos la primera reunión de concertación en la parte 

ambiental del plan de ordenamiento territorial y ahí nos 

ocupamos de este tema y ahí nos ocupamos de que Bucaramanga, 

tenga áreas verdes útiles y ahí vamos a darle continuidad a 

algo que iniciamos cuando con la corporación de la meseta de 

Bucaramanga con la corporación del espacio público y la 

alcaldía de Bucaramanga hicimos el diseño del parque lineal 

de la quebrada de la iglesia, diez kilómetros de parque 

lineal parque la gente los camine los viva los goce, lo 

sienta tenga asentamiento en su flora fauna en el sector 

pero también es absolutamente indispensable recuperar el 

entorno de nuestras cañadas que infortunadamente las siete 

cañadas las canalizamos en su momento pero podemos fijar el 

del año anterior con la corporación de la meseta de 

Bucaramanga para llegar al diseño final y definitivo del 

parque lineal de la quebrada el loro, en el  cabildo abierto 

de la ciudadela escuchábamos unas inquietudes e incluso 

propuestas del rector de las unidades tecnológicas de 

Santander óscar Omar Orozco en materia de la quebrada del 

loro y creo que estas apuestas que le están haciendo la 

administración y a recuperar esos espacios públicos sin duda 

publica mejoraran la proporción por habitante en nuestra 

ciudad en materia de espacio público aspiramos también que 
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en un plazo mediano, el tema de las podas por parte de la 

electrificadora que se van a dar y que no se sigan dando y 

los que no hay que podar no son los árboles, los hay que 

podar son los cables que hay que subterranizar una ciudad 

del siglo XXI no tiene porque los cables son atentatorias  

 

paisaje urbano por eso no hay que podar los árboles podar 

los cables y que estos vallan donde deben ir en el suelo e 

igualmente hemos venido trabajando en forma mancomunada con 

la secretaria de gobierno municipal para la recuperación de 

las zonas verdes endurecidas nos permite que este 

endurecimiento se, de por supuesto son inconvenientes que  

sensible de la comunidad que necesiten utilizar su 

antejardín para ubicar ahí su garaje pero al arrimo de 

colocar ese garaje pero donde esta bien el espacio urbano, 

con todas estas cosas creo que venimos trabajando 

preocupados por el tema de la fauna y de la flora y pienso 

que con el aliado que tenemos la corporación ambiental, la 

cdmb y con un impulso mayor ahora con mas cultura ciudadana 

y en favor del medio ambiente tener la Bucaramanga empresa 

de todos muchas gracias señora presidente y de nuevo mi 

abrazo de consideración para todos los honorables concejalas 

y concejales, muchas gracias. 

 

 

INTERVIENE EL REPRESENTANTE DE LA CDMB 

 

 

Gracias y saluda 

 

Escuchábamos con atención las anteriores intervenciones y me 

llamo la atención la intervención del doctor Uriel de que 

hay un estudio muy serio de una universidad de la ciudad de 

Bucaramanga y no había escuchado el termino el término de la 
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cobertura ambiental lo tenía para mencionarlo yo diría que 

no de Bucaramanga sino del área metropolitana y esa 

estructura económica ambiental lógico tiene que ver con la 

cobertura humana con las cañadas que comenta el doctor Jesús 

Rodrigo fernandez o la articulación con el entorno rural  

 

también que hay una articulación de la cobertura florar y 

ambiental y lógicamente con las especies de floras nativas e 

introducidas y la fauna silvestre que hay en las ciudades en 

el área metropolitana y en la zona rural recordemos que en 

la zona rural allí nada mas en corregimiento 1, allí nada 

más en la parte alta muy importantes que hace que esta fauna 

silvestre este emigrando y este teniendo encuentra las áreas 

urbanas de Bucaramanga por eso cuando se comentaba de esa 

fauna urbana y de la comunidad tenga alimento cuando miramos 

que hay muchas especies introducidas  la ciudad se ampliópor 

que hay muchas especies introducidas que de alguna manera 

van disminuyendo esa población de la fauna urbana, el doctor 

jesus Rodrigo Fernándezhablaba  de las zonas verdes, la otra 

intervención que se ha venido haciendo por enencarecimiento 

de las zonas verdes con el espacio público que se ha venido 

adelantando con actividades que se hacen entonces todo eso 

van con todas las cosas que se hacen tan  

 

importante para la producción de oxigeno para el paisaje 

urbano quienes hemos vivido por años en Bucaramanga, yo 

llevo viviendo en Bucaramanga por mas de treinta y cinco 

años aca pues ve uno que el paisaje urbano va cambiando de 

ese cultura ciudadana, el proceso de desplegar de cultura 

con toda la comunidad y en materia de residuos solidos es un 

tema que no se ha comentado aca de como los planes de 

integración en materia de residuossólidos articulado a la 

cultura ciudadano   nvite a la comunidad al manejo del 

espacio publico, porque no es estraño ver en los parques las 
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basuras no es extraño ver como aca se comento en los parques 

los animales haciendo sus necesidades y ahí hay un 

comparendo ambiental que podemos hacer, ustedes conocen el 

parque de las palmas que hay sitios de música, y al 

siguiente dia las basuras las colocan en la calle o en el  

 

separador de la carrera 33 ahí hay una acción institucional 

para aplicar un comparendo ambiental, porque el espacio 

publicoesta haciendo utilizado para incumplir la norma de 

los residuos sólidos y depositar los residuos sólidos en los 

distintos puntos de recaudo de basura en el área 

metropolitana, aca nada mas tenemos en el espacio público 

tenemos la cerca de ocupación de espacios públicos para 

ventas ambulantes aca hay un bucaro hermosos cerca al 

parqueadero, ahí hay ventas ambulantes ese árbol se va a 

morir llamo la tensión para el control en espacio publico, 

entonces en síntesis lo que ya se comentoaca la necesidad de 

un plan integral de manejo no solo del espacio publico de la 

cobertura humana sino de la cobertura municipal del área 

urbana de la ciudad de Bucaramanga articulada de los otros 

municipios, en donde se determine que hay que intervenir, 

que hay que conservar y mantener y que hay que plantar, en 

estos estudios señalan que especies hay y que podíamos 

plantar en la ciudad, entonces el plan debe ser un plan 

integral, lógicamente la corporación en sus competencias 

apoya el proceso para este plan se orienteacompañadas esta 

el plan de espacio publico, en particular todo esto en un 

plan integral de espacio publico y manejo de 

silviculturaurbana podíamos implantar coordinación 

interdisciplinariamente llevarlo en menesteres, en materia 

de operatividad la corporación lo que hace es autorizar los 

cortes y podas, hemos sido y trabajo conjuntamente con la 

secretaria de infraestructura para hacer las intervenciones 

en los parques pero yo pienso que en corto mediano plazo  
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tiene que ir con el plan como menciono masallá de la 

operatividad ciudadana, hacer la autorización de cortes y 

podas y hacer un plan de intervenciones de mantenimiento de  

 

 

siembra de especies que sean aptas para tener, para terminar 

con relación a la electrificadora, nosotros tenemos un 

convenio con la electrificadora para autorizar la 

construcción arbórea por donde pasan las redes de servicio 

de energía lógicamente las alturas de los arboles en todos 

los sentidos son mayor a las alturas donde están colocadas 

las redes y la intervención es dura cuando la hacen para 

como decía el doctro Rodrigo fernandezmantener esa energía, 

claro hay que hacerla para mayores riesgos cierto no hacer 

esta intervención por esto se ve tan mal hecha esta 

intervención que hay que hacerla a futuro donde están estas 

redes principales de servicios públicos pues lógicamente no 

deberían estar, entonces yo pienso que en conclusión el plan 

nos puede garantizar el manejo de esa silvicultura urbana, 

el manejo de esas intervenciones que hay que hacer y el 

manejo de las coberturas que hay que mantener para 

embellecer los parques pero hay un tema que siempre se 

señala que los parques intervienen en los andenes en las 

vías, es porque a los  

 

parques les hemos quitado el espacio de su zona radicular 

endureciéndola, fácilmente un árbol cubierto con cemento 

hasta su tallo y las raíces están debajo de su parte dura y 

lógicamente en algún momento se levantan y es parte del plan 

también y en algún momento las especies a que distancias y a 

que lugares presentan un estado de sanitario bueno no 

cortarlos así sean especies que afecten estructuras 

endurecidas por que se pueden hacer podas vehiculares para 
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terminar la corporación está dispuesta a honorables 

concejales y señora presidenta y doctor Álvaro a trabajar 

coordinadamente con ustedes que no hagamos solicitudes 

individuales para cortar uno u otro árbol sino que nos 

sentamos y hagamos un plan por lo menos en este periodo que  

 

le queda al actual gobierno municipal para que orientemos la 

acción municipal día a día al mejoramiento de estos parques, 

muchas gracias. 

 

 

INTERVENCION DEL SECRETARIO DE INFRAESTRUCTURA 

 

SALUDA.. 

 

Yo he estado atento a las intervenciones de mis compañeros y 

a los requerimientos de honorables concejales y quiero 

simplemente manifestarle lo siguiente, la secretaria de 

infraestructura elaboro un plan de acción, que está 

comprendido en tres fases la primera fase es lo que 

correspondió al plan de poder elaborar el diagnostico de la 

fauna y la flora que existen en zonas verdes de la ciudad 

aquí se logro el inventario completo en cada uno de los 

parque que tipo de componente arbóreo existía que tipo de 

fauna y también que tipo de afectación por parásitos por 

hongos o por algún tipo de elemento que complementara el 

componente arbóreo de la ciudad, dentro de esto la primera 

si el primer capítulo de la primera fase adelantamos la 

corporación permitió quitar esos parásitos de la mata 

pajarito, recuperar el tema del lavado de arboles para 

hongo, hacer poda, mantenimiento y tala de acuerdo alas 

corporaciones de la meseta de Bucaramanga de acuerdo a todo 

el trabajo que se viene desarrollando de infraestructura, 

debe venir previamente autorizado por la corporación de la 
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meseta en cuanto al manejo de tala y poda, el segundo 

elemento de la segunda fase fue hacer un levantamiento 

topográfico de los parques y las zonas verdes para poder 

localizarlos y conocerles su área de intervención y hacer el 

inventario de requerimientos en cuanto ala intervención de  

 

peatonales tenderos redes estructura hidráulica eléctrica 

esto también nos permitió adelantar también contratación 

para poder instalarle a los parques redes del acueducto por 

que nada sirve que nosotros le instalemos gramilla planta 

ornamentales sino hay agua para regalarlas, esa fue una 

labor que se hizo de entrada instalar las redes y a través 

de alumbrado público la recuperación o la expansión o la 

instalación o la reposición de nuevos sistemas de alumbrado 

publico para la recuperación de parques y ahí tenemos un 

inventario bastante largo en cuanto a la parte de alumbrado 

en el componente de espacio publico de parques y zonas 

verdes de la ciudad, posteriormente a tener el diagnostico 

de fauna y de flora de haber elaborado el componente de la 

infraestructura procedimos a elaborar los proyectos o el 

plan de proyecto para la recuperación de los parques y zonas  

 

verdes y nos sentamos con la gobernación para ver de que 

forma invertíamos los recursos, los pocos que habían por 

parte de ellos y parte nuestra y pasamos ya a la segunda 

fase del proyecto que era consolidar diseños, presupuestos y 

programación asi fue como la gobernación decidió invertir 

1600 millones o 1800 millones en el parque Santander 600 

millones que se van a invertir en Cristo rey y otros 

recursos que para otros parques que representan como 800 

millones de pesos para parques del sector de la ciudadela 

barrio mutis y algunos de la comuna nueve, nosotros asumimos 

el compromiso del resto de parques y zonas verdes de la 

cuidad pero aquí entra la recuperación del parque san pio, 
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el parque de los periodistas el parque de la ciudadela, el 

parque de las cigarras el parque Turbay , el parque los 

pinos, los niños, bolívar bueno un sin número de proyectos 

que los hemos venido votando en varios componentes, unos 

contratos van enfocados a la recuperación de la  

 

infraestructura otros van enfocados a la reforestación del 

componente verde, que es sembrarle prados sembrarle zonas 

verdes, instalarles a los parques también amueblamiento 

urbano y la última fase de todo este proceso es la de 

siembra de arboles que es la que nosotros queremos utilizar 

para que invitar alos vecinos de cada sector de cada parque 

aque siembren ellos mismos los arboles para que los adopten 

y le cojan cariño a los parques y los vean como parte de su 

vivienda como el patio, como la antesala de su vivienda y de 

esta manera no ocurra lo que nos esta pasando que arreglamos 

los parques, pero se llevan las matas dañan los prados, 

ensucian los animalitos las mascotas, bueno aquí toñito que 

es un líder y un incansable de obrero de la ciudad en este 

tema de la ciudad que es mejor que le soltaran una jauría de 

perros por que se estaba aplicando el tema de componente 

ambiental y eso si es lo complicado que haya cultura 

ciudadana suficiente para aceptar que nosotros los parques 

son la antesala de nuestras viviendas, estamos hoy en la 

tercera fase del plan de acción la tercera fase del plan de 

acción comprende lograr eliminar por completo la piel de 

elefante de los parques que corresponde a mantener esa 

consta amarilla y convertirla toda la zona verde de los 

parque en un tapete, esa tarea la hemos venido haciendo y no 

la hemos dejado de hacerla y no la dejaremos de hacer la 

otra que hemos venido haciendo es hacer un trabajo con el 

museo de artes moderno con las misma de las ciudad hicimos  

 



ACTA 052  FOLIO 47 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

el inventario de la ciudad, las esculturas de la ciudad yo 

llamo las galerías de la ciudad urbana, esa galería tan 

importante que tenemos en la ciudad con obras del maestro 

negro, del maestro Villamizar, del maestro espinosa del 

maestro pedro, del maestro botero del maestro carlos y en  

 

 

fin el inventario de arte de la ciudad es muy grande y muy 

valiosos y se ha venido también deteriorando lo vamos a 

deteriorar y le vamos a construir de su plataforma y vamos 

hacer que los paruqe muestren una posibilidad cierta de 

hacer un verdadero recorrido de los parques y la familia 

como lo hacen en europa en suramerica, como lo hacen otras 

ciudades del mundo, en el que ir alos parque es todo un 

acontecimiento familiar asi era hace unos años en 

Bucaramanga, esperamos retomar este concepto y poder decir a 

la ciudad bonita de Colombia y es también la ciudad de los 

parques, que siempre lo hemos manifestado por ultimo 

honorables concejales y concejalas hay un pequeño informe 

muy rápido no lo voy a leer muy resumido para que tengan una 

pequeña imagen de todo el trabajo que se ha venido 

desarrollando en cada uno de los sectores de la ciudad que 

el trabajo es muy extenso y no me voy a poner a explicar 

porque a ustedes les gusta y son testigos y viven la ciudad 

como nosotros y sabe que la ciudad a cambiado en sus parque 

centrales ahora estamos trabajando con algunas 

investigaciones no gubernamentales que nos han presentado 

unos proyectos y esperamos muy próximamente mirar la 

posibilidad de empezar la tarea de firmar convenios con la o 

hacer una junta de vecinos y entregarle los parques 

arregladitos para que ellos nos ayuden a mantenerlos y a 

conservarlos por ultimo honorables concejales el tema de los 

parques es muy bueno que se hallatraído al concejo para 

generar la conciencia que debemos generar nosotros los 
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ciudadanos de Bucaramanga, es el requerimiento interno de 

nosotros con el tema de la ecología viene lo decía una 

santandereana, gran ilustre mercedes de Balbuena en su 

ultimo poema resaltando la necesidad de que no entregáramos 

los páramos por que la única fuente hidráulica que tiene el 

área metropolitana y como único recurso no renovable, es que  

 

mientras no halla conciencia cívica pueden aver cualquier 

cantidad de recursos que nunca se va a ver reflejado este 

trabajo porque lo mas importante es que si hay la conciencia 

cívica también hay el compromiso de mantener y conservar las  

 

 

zonas verdes y parques de la ciudad muchas gracias 

presidenta muy amable. 

 

 

INTERVENCION DEL H.C PEDRO NILSON 

 

 

GRACIAS Y SALUDOS... 

 

A nombre del partido de integración nacional pin, como 

vocero , voy hacer unas observaciones que a mi si me 

preocupan la situación de la ciudad en este momento, estamos 

en una cuenta regresiva donde el doctor Jaime Alberto 

secretario de salud, el hace unas observaciones y que ha 

visto los problemas y los errores de la administración ante 

los parques de la ciudad de Bucaramanga, aquí los compañeros 

del partido liberal que me antecedieron en la palabra unos 

muy aciertos hicieron comentarios muy aciertos, a otros 

están cachando en un 35 por ciento de la información, hay 

147 parques no hay 180 y aquí el doctor Jaime Alberto nos 

habla de esos problemas que ven en el parque de las 
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cigarras, ahora yo le pregunto como una de las cabezas 

visibles que tiene la administración además de la secretaria 

de gobierno él tiene el lapso y la voluntad política y la 

policía nacional para poder trabajar con estos espacios 

públicos, en gran parte también la lleva el doctor Rodrigo 

del espacio público que va bajo su responsabilidad, el de  

 

infraestructura perdón se ha hecho en educación que ven los 

problemas de expansión del parque de las cigarras el como 

ejecutivo como representante del ejecutivo del municipio de 

Bucaramanga por que no ha tomado decisiones o ayudado a 

fortalecer las decisiones de la secretaria de 

infraestructura o de la misma oficina asesora de 

espaciopublico para recuperar el parque de las cigarras, 

aquí el doctor Fernando también le escuche en su 

intervención dice y se expresa felizmente que nos ve 

interesados en el tema de los parques por las areas verdes 

útile0s, doctor Rodrigo la cuenta esta regresiva yo he sido 

de los que toda la vida he estado, que mi dios me dio la 

oportunidad de estar en este recinto, pero como 

afortunadamente o desafortunadamente la voluntad política ha 

sido muy mínima pero como estamos en un año de campaña ahora 

si nos empezamos a desgarrar las vestiduras por los parques 

usted nos dice que en el parque 

 

en la quebrada comuna 9 para debajo del puente que han 

trabajado 10 km la recuperación para un parque doctor 

Rodrigo llevamos 3 años cuatro meses y hemos invertido 1.6 

millones de pesos es una cuenta justa que le hemos entregado 

al municipio, es muy mínima, es muy pobre tiene que ser mas 

fondo esa inversión, el doctor alvaro en todo el tiempo del 

debate lo vi hablando por celular, halla sentado, ahorita lo 

vi ocupado apurado nos puso cuidado por el tiempo que el 

estuvo interviniendo aca, doctor alvaro usted si habla con 
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orgullo de la galería urbana que tiene nuestro municipio de 

Bucaramanga, y desde el deterioro que tiene nuestros parques 

alguno parque o de los 147 parques que tiene la ciudad de 

Bucaramanga, doctor Álvaro donde está la gordita que dejamos 

en el parque de la sagrada familia,me quedo todo mundo que 

la gente en común lo bautizo la gorda marbellsi la escultura 

el calentamiento global, yo los invito compañeros  

 

de esta corporación, vamos y vamos y observamos en donde 

esta ese monumento que menos de dos años, ahorita en donde 

se encuentra almacenado o no almacenado tirado no es justo 

que nuestra ciudad de Bucaramanga por mala diligencia de 

algunos secretarios por la mala planeación que tenga la 

administración nosotros estemos viendo esos errores si usted 

ahorita me puede informar doctor, arquitecto alvarolastima 

que yo no hubiese estado en el debate por que yo estaba 

fuera del país no estaba paseando estaba ayudando hacer 

control político y buscando beneficios intereses generales 

para todos y yo si quiero y si ahorita me puede responder 

donde se encuentra ese monumento el monumento del 

calentamiento del agua en donde se encuentra tirado o 

almacenado lo quiero escuchar de sus palabras arquitecto 

alvaro, en cuestión de su informe de la secretaria de 

infraestructura, el arquitecto Ronaldo duran contratista nos 

entrega un informe que depende de su despacho arquitecto 

alvaro, en el año 2010 la secretaria de infraestructura 

aproximadamente contrato 1200 millones de mantenimiento de 

los parques de la ciudad de Bucaramanga sin contar la 

burocracia que paga la empresa de aseo de Bucaramanga, sin 

contar la burocracia que paga la CDMB para el mantenimiento 

de los parques de la ciudad de Bucaramanga sin contar la 

plata o la inversión que hace la oficina asesora o hoy en 

dia secretaria de planeación para el mantenimiento de los 
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parques y arquitecto yo lo invito si dios quiere terminamos 

a la 1:30 y vamos a los paruqes, las maravillas y las  

 

delicias que ustedes nos citan aca al menos si se encuentra 

un 10 por ciento de lo que nos dice usted aca con una 

inversión de 1200 millones de pesos y sabe cuál es el 

detalle de toda la administración la mala planificación que 

tiene los gerentes de institutos descentralizados incluyendo  

 

cultura, emab secretarias de despacho como infraestructura, 

secretaria hoy en dia de planeación salud si fueran 

coherentes y trabajaran un equipo mancomunado no seriamos 

hoy dolientes de este tema de este debate de hacer un tema 

tan importante que es la cara y el embellecimiento de 

nuestra ciudad de Bucaramanga, arquitecto pregunta para 

usted, porque usted ha sido una de las personas que viene y 

nos pinta pajaritos y la verdad lamento no haber estado en 

su debate porque tengo soporte de una de las cosas de los 

contratos en unos detalles que usted tiene con la secretaria 

de infraestructura, en materia de parques arquitecto en que 

se contempla los planes de renovación urbana, como lo van a 

proyectar y al doctor Rodrigo y aquí hablamos desde el mes 

de noviembre diciembre, enero y febrero parte del mes de 

marzo y lo que esta pasando del mes de abril el famoso pot y 

diga me doctor Rodrigo y hoy estamos a 12 de abril donde no 

nos han bajado ni se han tomado la molestia de bajarnos el 

pot y ustedes están esperando que nosotros como siempre un 

pitaso y positivo, no yo si gracias a dios si he tenido ese 

control político, doctor Rodrigo dentro del pot que control 

juegan los parquescual es su política cual va a hacer su 

política en ese papel y que estrategias porque de las 

personas que yo mas veo de la administración es al doctor 

Rodrigo, el plan de desarrollo usted lo tiene aquí bien 

plasmado y lo identifica muy bien, lástima que sus 
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conocimientos no fueran coherentes con la practica lastima 

por que un plan de desarrollo que si se hubiese trabajado 

como esta bajo su responsabilidad bajo una oficina de 

planeación y coherencia créamelos que hoy estaríamos 

entregando el cuatrienio de la administración de Fernando 

Vargas, entonces doctor Rodrigo ese es el detalle esa es la 

pregunta que me queda de inquietud al arquitecto alvaro 

vuelvo y le digo yo no y ojala dios lo permita que en junio  

 

estamos otra vez en sesiones ordinarias empezamos un debate 

mas profundo mas interesante donde ya tenemos que entregar 

cuentas y conclusiones a la nuestra ciudad de Bucaramanga de 

acuerdo a un plan de desarrollo y un plan de gobierno que se 

gestionaron los cuatro o tres años de esta administración,  

 

señor presidente muchas gracias por haberme permitido la 

palabra por ser el vocero del partido de integración 

nacional. 

 

 

INTERVENCION DEL H.C EDGAR HIGINIO VILLABONA 

 

 

GRACIAS Y SALUDOS… 

 

Presidente yo quiero comenzar a decir que el tema de los 

parques es un tema que lo hemos tocado hace muchos años y 

que al igual que la pobreza nos gusta hablar mucho pero 

actuamos poco, buenas intensiones, buenos debates pero 

buenos los temas y pocas las soluciones yo recuerdo que el 

año anterior cuando las cosas estaban diferentes, 

presentamos un proyecto de acuerdo con mi compañera elida 

mantilla un proyecto donde queríamos establecer una red 

constructora de parques en Bucaramanga pero en el estado de 
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esas cosas no se pudo tramitar por que no tramitaban 

proyectos, posteriormente la doctora elida mantilla lo 

presento sola y tuvo la inicial fortunaesto fue como una 

alegría momentánea y efímera se aprobó el proyecto de 

acuerdo que eso ya es un logro grande, lograr aprobar un 

proyecto de acuerdo para proteger los parques de Bucaramanga 

y ese proyecto honorables concejales después de haber sido 

debatido, infundido investigado, establece en Bucaramanga un  

 

propósito fundamental para vincular los parques y de manera 

que se incluyo el sector público y el sector privado y aquí 

se estableció y simplemente voy a resumir que entidades como 

el acueducto, la corporación de la meseta, la emab, la 

secretaria de infraestructura, la secretaria de salud, la 

defensoría del espacio publico, con el instituto municipal 

de cultura, ong, la secretaria de gobierno, la policía 

comunitaria, los gremios y la sociedad de mejoras publicas 

debían conformar una gran red para proteger los parques de 

la ciudad y nosotros desde luego yo repito esto fue una 

alegría efímera pequeñita, sentimos una inmensa satisfacción 

de que en un proyecto tantas y tan importantes entidades 

asociadas con el propósito que se señala en el articulo 

tercero, diagnostico y ejecución del plan en los parques, 

promover jornadas educativas promover programas, vigilancia  

 

en los parques promover la participación del sector privado 

promover la población cercana a los parques, bueno hay cinco 

o seis funciones mas, pero como la mayoría de acuerdos 

fueron publicados fueron sancionados y deben reposar en el 

cajón de algún funcionario yo creo señores concejales que 

ahora que viene la época de semana santa  en época de 

sosiego de paz inerior voy a dedicarme a algo sencillo, voy 

a utilizar el articulo 87 de la constitución política que 

habla de la accion de cumplimiento y voy apoyarme en la ley 
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193 de 1997 y voy armar unas demandas de acción de 

cumplimiento contra el municipio de Bucaramanga la acción de 

cumplimiento permite que se garanticen los derechos y se 

combata la inactividad de la administración en todo el país 

y permite el cumplimiento de normas cuando no las esta 

cumpliendo o de actos administrativos cuando no se están 

cumpliendo a mi me parece que Bucaramanga es un buen ejemplo 

de como se aprueban los acuerdo y no se cumplen de manera  

 

señores concejales que la suerte de este acuerdo no podía 

ser diferente de la mayoría de acuerdo de los concejales 

incumplimiento, aprobación y tramite sin producir efectos yo 

por eso digo señor presidente y alos pocos concejales pues a 

los que nos interesa la ciudad no tiene sentido y se lo digo 

alos doctores de concejo visible qué sentido tiene presentar 

proyectos de acuerdo aprobarlos para que queden en el cajón 

de un funcionario yo pudiera con la experiencia que tengo de 

presentar un proyecto todos los días como tantos que estamos 

aquí pero no pasa nada de manera señor presidente que me voy 

a llenar de mucha tranquilidad serenidad en época de semana 

santa y volveré con unas demandas de acción de cumplimiento 

en la semana de pascua para que en los tribunales obliguen 

al municipio como en este caso por ejemplo a que se cumplan 

los acuerdos que aprobamos si es un acuerdo extraordinario 

eso para que le damos mas vueltas es un acuerdo que es 

hechura del cabildo de Bucaramanga, ahí esta un modelo de 

protección pero que no se cumple y doctor alvaroramirez yo 

quiero hacerle una fina recomendación ya que se acerca la 

época del invierno actuemos con mayor rapidez en la 

secretaria yo escuche alguno amigos que se adelanten los 

contratos y que las cosas marchan a paso de tortuga en la 

celebración de los contratos en la ejecución de los 

contratos revisen doctor Álvaro den celeridad y a esos 
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funcionarios que tiene esa capacidad haga una reingeniería y 

mire que está pendiente mire que se nos  

 

vino la ola invernal encima para que no tengamos que dar 

declaraciones como la de algún funcionario que nos había 

cogido en el lugar equivocado, estamos advertidos en 

Bucaramanga de la posible tragedia y en muchas partes del 

país la comuna 14 doctor amenaza con un lamentable 

derrumbamiento en algunos sectores revisemos antes de que  

 

ocurra la tragedia para no tener que venir a pedir minutos 

de silencio en favor de las victimas hay que hacer lo que 

dijo el presidente juna Manuel santos es preferible sacar 

ala gente a la fuerza de algunos sitios críticos  y 

exponerse uno a que lo denuncien y lo lleven ala cárcel y no 

esperar a tener que desenterrarlos para llevarlos a los 

cementerios, te agradezco señor presidente. 

 

 

INTERVENCION DEL H.C CLEOMEDES BELLO 

 

SALUDOS Y GRACIAS… 

 

Por fortuna señor secretario usted ha venido trabajando en 

la situación de los parques, venga donde venga y haga lo que 

haga lo importante es que se preocupe que alguien tenga la 

intensión de que se preocupe por los parques,pero lo 

importante es que alguien diga y pues de vivir en la 

ciudadela real de minas sobretodo en el barrio mutis que hay 

cantidades de parques, hay unas zonas verdes en la ciudad, 

en este sector hay unos parques muy bonitos y hay que 

mantener eso ha sido gracias a la gestión de la secretaria 

de infraestructura y pues el mantenimiento necesario en el 

barrio mutis y este sector de la ciudadela tiene unas zonas 
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verdes y unas zonas de mantenimiento de la corporación de la 

meseta de Bucaramanga creo que es de los barrios de más 

zonas verdes tiene pero hay que mantenerla doctor porque es 

tan importante y tan bueno lo que tiene que hay que hacerle 

una protección y pues por la gente que ha ido y llega por 

primera vez a este sector y este barrio si tiene zonas 

verdes y es un pulmón para Bucaramanga y ojala todos los 

barrios de Bucaramanga ojala tuvieran esa oportunidad y 

acogieran esto del sector del barrio mutis y de barrios  

 

aledaños en este importante sector pero hay que hacerle 

iluminación era lo que decía y darle protección o si no se 

nos vuelve como el parque de los venados que las pandillas 

se citan en este parque porque no hay en este parque no hay  

 

iluminación entonces como usted también maneja la parte de 

alumbrado público en estos sectores son parques de tan 

espesa población que se les volvió un nido muy importante 

para los fumadores para las pandilla y sobretodo que de aquí 

a mañana se nos puede presentar para violaciones de niños y 

niñas entonces doctor hagámosle, es un tema modelo para la 

ciudad de Bucaramanga en este sector de la ciudadela y 

escuchaba yo muy detenidamente al doctor Uriel Ortiz y lo 

que decía el ingeniero forestal que esta aca que invitaron 

ala sesión y los de la cdmb en las zonas verdes de 

Bucaramanga y con las especies nativas que hay aquí desde 

luego aquí hay muchas plantas y yo no se si eso lo están 

protegiendo estas especies yo no se si en Bucaramanga las 

están manejando por ejemplo son muy importante para la 

ciudad de Bucaramanga no se si en losparques de García 

Rovira se esta protegiendo de tal manera que es importante 

que estuviera aquí el ingeniero forestal este aquí que me 

conteste estos temas tan importantes para que estén viene, 

mire la semana pasada en un sector de Bucaramanga la 
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estropaleacanolata la estaban deteriorando y no seque paso 

con esto, estaban haciendo un arrocero con esta especie y en 

Bucaramanga no hubo nadie que dijera momento que están 

haciendo, mire es una cosa muy importante para que veamos en 

el sector noroccidental de Bucaramanga que es un tema muy 

importante de la ciudad que es en los cerros de Bucaramanga 

también es una especie que se esta acabando en la ciudad de 

Bucaramanga, todos estos temas porque son tan importantes 

tocarlos porque es la protección de la ciudad de Bucaramanga  

 

de nuestra ciudad la protección de campos del pulmón de 

nuestra ciudad y que usted lo han venido haciendo de buena 

manera, no son temas que ustedes deben dejar ahí sobre la 

mesa yo se que lo que nos falta lo podemos seguir 

trabajando, esos recursos que son los que estamos teniendo, 

que la zonas verdes de nuestra cuidad son las que tenemos 

que seguir trabajando arduamente sobre esto, otro tema es no 

es tema suyo pero si es de la secretaria junto ala 

secretaría de gobierno y con otra secretaria en las rondas 

de los parques de nada sacan que ustedes hagan la protección 

de parques y que hagan todo y que los licores la droga 

llevan todo a los parques mas importantes de la ciudad de 

Bucaramanga, doctor nosotros le hicimos un requerimiento ala 

policía por ejemplo este parque tan importante de la ciudad 

de las palmas de Bucaramanga se volvió invivible para la  

 

ciudad de Bucaramanga por todos los lados y por todos los 

medios para recuperar este parque de la ciudad tan 

importante y con especies tan buenas que tiene la ciudad de 

Bucaramanga y es el parque de las palmas, honorables 

concejales que sea un paqueé para ir a dar un paseo para la 

recreación pero allá se vuelve invivible apartir de las  6 

de la tarde hasta el domingo eso se vuelve una cantina venta 

de droga y demás otro temita que tocaba otro honorable 
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concejal es la obra de arte del parque Santander se ha 

venido hablando sobre este tema y es una obra que me 

encontré con el dueño con el artista de esta obra es un 

paisana es un malagueño es carlósbaez y yo le pregunte al 

artista Carlosbaez que les comento aquí a modo que le 

pregunte al artista que que pasaba con esta obra y que 

sucedió con esta obra y me dijo lo único que hice con esta 

obra fue una donación a la ciudad de Bucaramanga, eso es una 

donación eso no tiene ningún costo y el doctor alvaro me  

 

deja mentir o la administración me deja mentir eso no tuvo 

ningún costo es una donación del doctor carlosbaez la tuvo 

que retirar por que la gobernación esta haciendo una 

investigación a este parque tan importante de la ciudad de 

Bucaramanga entonces yo pienso y estamos hablando con el 

dueño de la obra el que la hizo o esta va hacer remontada la 

vana a mejorar para colocarla en un espacio publico de la 

ciudad de Bucaramanga en otro sitio de parte del artista de 

tal manera que ese es un tema que se ha venido repicando y 

repicando eso no tiene ningún costo el artista quizo 

presentar esa obra de arte como donación ala ciudad ayudar 

en la cultura ayudar en lo que tanto necesitamos en la 

ciudad en estos importantes sectores de tal manera que eso 

es un tema que debemos prácticamente explicarle a la ciudad 

de Bucaramanga que eso no tiene ningún costo en absoluto y 

que eso es algo para mejorar la ciudad y trasladarlo a la 

ciudad de Bucaramanga y para finalizar del tema quiero 

decirle a la meseta de Bucaramanga retome los tiempos cuando 

nacio la meseta de Bucaramanga que era proteger la 

corporación de la meseta de Bucaramanga era la protección 

contra el cáncer de la erosión y vuelva y haga lo que se 

hizo y entonces en la época donde era los canadienses cuando 

tenia ese objetivo principal de ayudar a la minoración a la 

protección de ese lote tan delicado que nos correspondió de 
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la corporación de la meseta de Bucaramanga y que la meseta 

es el lote mas importante y es el que hay que mantener,  

 

felicitarlo doctor porque creo que ya se contrato el 

fulcusper el de la comuna 14 que es el que nos va a 

proteger, hay que hacerlo lo más pronto posible antes de que 

entre la ola invernal como decía aquí el honorable concejal 

edgar Higinio que es el momento para que esta parte del  

 

 

nororiente de Bucaramanga de la comuna 14 se volviera via 

para la ciudad de cucuta muchas gracias. 

 

 

INTERVENCION DEL H.C EDGAR SUAREZ 

 

 

Gracias yo solo quiero recordarles a los concejales y alos 

citantes, este tema no es tan nuevo como dijeron algunos 

concejales para nada bueno porque aca solo se aprueban 

proyecto y después no sabemos que es lo que aprobamos mire 

que el acuerdo 037 de agosto 20 de 2009 los autores como he 

dicho yo con su toque maestro de este acuerdo municipal el 

doctor Jaime rodriguez ballesteros y del partido liberal y 

quien les habla edgar Suarez, el toque maestro lo dio el 

maestro el doctor Jaime rodriguez ballesteros, para nadie es 

un secreto que es un maestro en el tema de lo publico mire 

doctor Jaime nosotros hicimos un análisis tan importante que 

tocamos los techos verdes la necesidad de que en Bucaramanga 

donde no se tiene espacios hoy dia la posibilidad de hacer 

de la recuperación de zonas verdes donde el área endurecida 

hoy prevalece en la ciudad, hablamos de los espacios verdes 

con el doctor Jaime Rodríguez ballesteros entre otras y 

muchas cosas y como aca algunos concejales les dio por hacer 
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muchos estudios pues yo también me voy a tomar el tiempito 

de leer el acuerdo 027 del 20 de agosto de 2009 que dice 

articulo primero agosto 20 de 2009 a 2010 ya mas de un año 

un año 7 meses articulo 1 a partir de la fecha el acuerdo 

rige establézcase el plan maestro de la silvicultura urbana 

el cual deberá responder entre otros a los siguientes 

objetivos mire acahablamos en su momento de una 

caracterización de una valoración ambiental de arborización 

y de zonas verdes de recuperación de jardines antejardines y  

 

separadores consolidación recuperación de bosques 

vegetativos restauración formologica y paisajista y el 

momento a todo tipo de investigación para el manejo y 

cuidado de las zonas verdes de la ciudad esto no es un  

 

estudio esto es un acuerdo municipal aprobado por los 19 

concejales con la venia de los secretarios de despacho y 

sancionado por el doctor Fernando Vargas en agosto 20 

parágrafo el programa de zonas verdes y silvicultura deberá 

someter un estudio que contemple al menos las siguientes 

fases y aca decimos en las primeras fases evolución y 

composición histórica de la flora ornamental de Bucaramanga 

caracterización de espacios públicos verdes (análisis de la 

estructura funcional del publico verde a partir de la 

canalización de todos los polígonos o áreas que se subdivide 

la área urbana otro inventario de la vegetación diagnostico 

de los espacios verdes urbanos y de flora y fauna ( 

caracterización de las zonas verdes captada por los espacios 

que configuran el sistema otro incluir la composición 

florística y el estado sanitario y el estado actual de 

conectividad de los espacios públicos verdes rede ecológicas 

evaluación del índice cápita y rural estábamos hablando de 

cuanta zona verde existe, evaluación del patrimonio arboleo 

(identificación de la población verde por su edad y especie 
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y ecológica y paisajística o histórica de ser catalogada por 

bienes patrimoniales de la ciudad modelo de valoración 

ecológica de árbol en ambiente suburbano parágrafo segundo 

protocolo de restauración ecológica, como media de 

protección del arbolado que diseñara y restaura los diseño 

de protección ecológica asi como las medidas de 

mantenimiento y sostenimiento de especies nativas en via de 

extinción individuo de interés publico cultural histórico de 

administrar reproductivo y ecológico que se encuentra en los  

 

barrios públicos de la ciudad y ahí se acaba el articulo 

primero un articulo doctor Jaime donde todo lo que hemos 

hablado hoy lo contiene un acuerdo municipal donde esta en 

desuso suscitado que no lo hemos hecho discutimos aca eso no 

es un tema nuevo si hablo y discutimos este acuerdo acá 

articulo 2 segundo la administración municipal en deacuerdo 

con la oficina de infraestructura de planeación articulado 

con el acueducto de Bucaramanga y la corporación de la 

meseta de Bucaramanga cdmb reglamentara el plan maestro de 

recuperación de zonas verdes de la ciudad de Bucaramanga y 

todo se reglamentara, esa es una pregunta interesante 

después de un año y siete meses mediante que actos 

administrativos adoptamos dicha reglamentación aque 

implementamos nosotros un gestor ambiental arciculo cuarto 

flora de Bucaramanga, esto era en memoria del investigador  

 

botánico Eloy Valenzuela y mantilla por la conmemoración de 

los 200 años de la expedición botánica el proyecto de la 

expedición botánica tendrá que expedir y garantizar la 

protección botánica de la ciudad con especial interés como 

para el desarrollo y la protección del turismo ahí hay un 

artículo quinto un artículo sexto un séptimo noveno decimo 

decimo primero la secretaria de salud y del ambiente dentro 

del término de seis meses reglamentara socializara dicho 
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acuerdo, presidente usted fue autor de este proyecto, el 

proyecto recoge prácticamente en la mayoría lo hablado ya en 

el concejo de Bucaramanga pero posteriormente la bancada de 

cambio radical llego masalla y el año pasado realizo un 

proyecto de acuerdo que es una política publica de parques 

de comarques parques lineales esa política publica también 

hoy en dia es acuerdo municipal no lo traje pues digamos que 

esta mas reciente dije miremos que pase para reglamentarlo y 

donde también se conoce ese acuerdo, entonces son unos temas  

 

ya hablados aca cacareados aca y que de todas maneras aunque 

el debate de hoy y a mi parecer interesante y aunque debía 

tener el reconocimiento del instrumento o acto 

administrativo mas importante que emite el concejo que es el 

acuerdo municipal y de donde dos concejales de la ciudad que 

es el doctor Jaime Rodríguez ballestero y edgar Suarez 

Gutiérrez hace un año y siete meses colocamos la discusión 

en primero y segundo debate y se trajo experto para ese tema 

y donde hoy después de año y siete meses hay instrumentos 

este y el de parques lineales entonces presidente ojala esos 

instrumentos que hoy dia son acuerdo municipal de ojala hoy 

de manifiesto no es un tema nuevo es un tema ya de alo y 

siete meses y que deberíamos haberlo implementado hoy dia y 

que este funcionando en el municipio y no ser instrumentos 

que entren en desuso como actos administrativos, muchas 

gracias señor presidente. 

 

 

INTERVENCION DEL H.C WILSON RAMIREZ  

 

 

Saludos y gracias  
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Yo quiero empezar señor presidente diciendo que los parques 

en Bucaramanga no son nuevos, nuestros parques en la ciudad  

 

de Bucaramanga cuentan aproximadamente de más de 50 años o 

más de existir hoy nosotros podemos hacer un gran debate de 

nuestros parques pero hay un solo inconveniente doctor 

Dionisio señor que le han invertido a los parques y hay como 

otros de ese tema y nosotros hemos heredado a hoy creo que 

una administración de Bucaramanga que fueran al olvido, eso  

 

si a dios lo que es de dios y lo que es del cesar es del 

cesar , hubo un alcalde de Bucaramanga que le metió los 

loros y llego otro y dijo yo no quiero saber nada de los 

parques de Bucaramanga y resulta que nuestros parques 

requieren un mantenimiento casi diario yo si pienso que ese 

es casi es quiz del asunto entonces como a nosotros y como a 

esta administración, heredamos aproximadamente ocho años de 

que no se hiciera por los parques de la ciudad todo lo que 

hagamos no se ve yo soy consciente de todo el trabajo que ha 

venido haciendo la oficina de infraestructura que planeación 

que la misma cdmb pero ocho años no se pueden recuperar de 

la noche a la mañana y de expresión es bastante alta mire 

que el parque Santander donde es el obispo el parque Antonia 

santos, hace como 20 años se crearon unos guardadores de 

parques y habían unos muchachos ahí que estaban tratando de 

falta de cultura ciudadana de todos nosotros, hace que en un 

momento determinado se vean feos nuestros parques casi 

doctor Atilio toca colocar una persona para que siga al otro 

a ver que va a ser en nuestro parque porque nuestros parques 

por eso es que nos ganamos un remo parque de ser los mejores 

y la ciudad de los parques, pero hasta ahí llego porque 

nuestros parques como lo han dicho muchos de nuestros 

compañeros la gente aprovecha los parques para ir hacer 

cosas que no hay que hacer, antes la gente iba al parque el 
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domingo, ese era el paseo en la ciudad la gente iba al 

parque a desesterarse a tener un momento de distracción  de 

hacer cosas importantes pero hoy no, hoy nuestros parques 

han sido como la misma gente nuestra invadidos para hacer 

cosas que no son yo si invito a que en el tiempo que nos 

queda tratar de adelantar campañas por no llamar operativos 

en que tratemos de meter en cintura a las personas que nos 

están haciendo daño los parques para hacer cosas que no son 

yo se que en la ciudadela tenemos el parque mas nuevo que es  

 

el que ha construido en Bucaramanga ese es el parque mas 

nuevo que hay en la ciudad de Bucaramanga el parqué de las 

cigarras y el parque de la cigarras fue diseñado para hacer 

muchas acciones culturales se ha hecho ferias del libro  

 

ferias se ha hecho muchas cosas que la gente quiere tener el 

domingo para ir a distraerse de pronto los que no lo conocen 

si las personas llegan alas 4 de la mañana a este pulmón hay 

gente haciendo ejercicio hasta las 7 de la mañana y yo digo 

una cosa ahí es donde el estado tiene que ver contar que el 

parque lo caminamos desde la cuatro de la mañana hasta las 8 

de la mañana y si lagente ve el domingo yo si invito a la 

administración para que vallan un domingo en la tarde  y 

vera que hay motocicletas triciclos y hay hasta caballos 

cierto y de pronto no le estamos dando el uso del mismo y de 

pronto es ahí donde requiere la mano fuerte de la 

administración municipal yo invito que en el tiempo que nos 

queda las personas que hagamos por los parques y mire señor 

presidente muchas veces alas instituciones que les 

corresponde hacer ese trabajo no cuentan con el personal o 

se lo contratan a destiempo y no tienen la maquinaria para 

hacerlo entonces muchas veces se requiere unidad de materia 

para que las cosas se hagan bien en los parques de la ciudad 

muchas gracias señor presidente. 
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INTERVENCION DEL H.C DAVID CAMARGO 

 

GRACIAS Y SALUDOS 

 

Pues lamentablemente uno quiere que todos los compañeros y 

la comunidad en general se interesara mas en estos temas la 

verdad pienso que el acuerdo 047 del 2009 lo esta diciendo 

todo y yo pienso que aquí ante todo se requiere un  

 

compromiso hoy doctor alvaroramirez para que hoy hable con 

el doctor Jaime pinzon de moya y que la cdmb y la misma emab 

a ver doctor alvaro si por lo menos en la secretaria y en 

administración de obras y que de su jefatura y de parte de 

las zonas verdes a ver si se hace un inventario que con la 

asesoría se determinen que especies se deben poner y no que 

expongan y al mismo tiempo queremos reiterarles que como 

bancada del partido liberal, en el próximo periodo ordinario 

estaremos haciendo una convocatoria de que como estamos 

haciendo este tema de lo contrario no pasa aquí de gastarnos 

una mañana completa parte de la tarde y volvemos a repetir 

la historia, queremos que quede como una tarea hoy la 

conclusión es esa que quede una tarea que hagamos un 

inventario dralvaro miremos la posibilidad y aquí en estos 

edificios de la alcaldía hay grupos que presentan el  

 

servicio de aseo por qué no contratamos y esos también 

tienen jardineros gente que maneja las zonas verdes y que 

manejan los servicios a las unidades cerradas y por que no 

se contratan contemplan la posibilidad de un parqueo para un 

mantenimiento continuo y de esa manera cumplir el acuerdo 

047 muchas gracias señor presidente.  

 

Se continúa el orden día 
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No hay comunicaciones ni asuntos varios se agotado el orden 

del día. 

 

El presidente: se convoca para mañana a las 9 de la mañana 

muchas gracias para todos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Para constancia, se firma para su aprobación en plenaria. 

 

 

 

 

El Presidente, 

JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS 

 

 

 

 

 

La Secretaria General,  

                         NUBIA SUÁREZ RANGEL 
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